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Константиноплъ. 
(продолженіе»)

Това говореніе безъ съмнѣніе щѳ ся 
види много смѣло и пѣгли лишено отъ 
почетъ. Нъ нека ни е дозволено да го 
кажимъ: смѣлостьта ся показва не като 
даваме па бератити една законна об
ширность, нъ кото имъ дадемъ една 
която не можятъ да тьрлятъ. Тжй съ

щото е и за почетьта. И безъ съмнѣ- 

піе ще е безчестіе за императорското 
Величество на Отоманскити Султани а- 
ко имъ ся отдаде това цастжпаніе, за 
да не кажимъ умраза, на цьрковнити 
закони които забѣлежвамы въ правосла
вната цьрква много преди приземаніе- 

то на Цариградъ.
Не ще разглѣдвамь никакъ да ли ав- 

густити прѣдмѣстници на любезпіятъ ни 
еамодьржецъ сж длъжни на здравія-тъ 
си практически разумъ или на други 
причини, за дѣто не сж подражялн ни
какъ лудостити на долнята имперія. И- 
стината е че тѣ не принебрежиха пра
вителството за да ся занимаватъ за 
цьрквата. Още по малко видѣха ли ги 
да измыслюватъ нѣкакви ереси и да ся 

мжчятъ напусто за да распрострапя- 

ватъ други ?

Обаче четете описаніето което грь- 

цити с<ъ правили на себе си въ сич- 
кити списанія или дори вижте пдея-та 

която иматъ още днесь за бератп-ти 

императорски и іцѳ земиме отомански
ти императори за толко Бизандійски» 

Напримѣръ Бизандисъ не притечели до 

преимуществата които Моамедъ 11 далъ 
на грьцкіятъ патрикъ противъ наши-тц 
Българи дѣто изхвърлиха името му изъ 

диптицити ? Нъ дѣ сж преимуществата 
които дозволяватъ споменуваніето па 
имято на патрикътъ въ общити молит

ви? Поне пѣщо сжществува ли въ пре
имуществата тжй както ги видимъ у 
Хаммера, което да ся отнася на Бъл- 
гарити отъ близо или отъ далечь? Ви
ждаме ли въ тыя преимущества пай 

малкіятъ знакъ на тая мръсна набож
ность която ще отличява вѣчно Бизан- 

тійскити императори отъ другити, на
божность съ която Фанаріотскіятъ съ- 
чинитель види ся да иска много да на
рани честьта па Султаіштн ?

< Дипломата па патрикътъ, дума 
Хаииеръ 2, 3, стр. 4, бѣше тай на

писана: » Никой да неналага патрикъ 
тъ ; да не ся обезпокоява отъ нико
го ; и топ и архипоповетп, негови по
мощници да сж отстранени отъ сѣ- 

каква общенародна служба.» Същата 
диплома прилага Хаммеръ, подтвьрдя- 
ва на грьцити слѣдующпгп три пре
имущества: « Цьрквити имъ не мо

жятъ да ся измѣнятъ на джяміи ; свад- 
бити имъ, погребеніята имъ и снч- 
кити имъ други обичяп щѳ ся упазс- 
тъ споредъ обрадитн и началата на 

гръцката цьрква ; найпослѣ, Великдеп- 
скити праздници ще слѣдватъ да ся 
тьржествуватъ, и, за това, Фенерскити 
врата, сир. въ гръцката- махла ще 
стоятъ отворени три нощи.>

Такова е съдьржяніето на прочутата» 

диплома която грьцити толко пати по
казваха. Както сѣкой види Махометъ П 

ся показва не Бизыиински императоръ 
голѣмъ лицемеръ набожникъ и голѣмъ 
пристжпникъі» нъ истиненъ Султан.ъ

Като съединява, за да употребимъ 
пзраженіята на Хаммера, талантити на 

единъ голѣмъ капитанинъ съ искуство 
то на единъ правите.іственъ мжжъ, 
разумѣва и нуждата на обстоятелства 
та и отличіето на властитп. Общото 
богослуженіе на повити поддацницп 
пма нужда отъ нѣкакви поръчителства, 
слѣдователи© дава ги и ги забѣдежва 
въ дипломата па патрикътъ. Нъ вѣро- 
исповѣдната власть на патрикътъ нѣма 
нищо общо съ неговата. Още повече 
едно смисаніе отъ негова страна ще 

, ся поглѣдпп толко злѣ отъ христіянн- 
ти колкото и отъ самити мгезюлмани.

Прочее той не слѣдва никакъ би- 
зантійскити заблужденія и не дълбай 
ямата на новата имперія въ деньтъ 
още на рожденіето й.

Огъ друга страна пека добрѣ го 
забѣлсжятъ. Въ пея епоха, Българія 
бѣше отъ давна подчинена. Българи 
тн бѣха зели отъ Мохамеда и отъ
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предмѣстницити му преимущества и бе- 

рати, много по напредъотъ Фанаріотити. 

Има отъ тыя преимущества едни кои
то сж ся упазили до послѣднити тыя 

години. Сѣкога пазени отъ отомански 
ти императори тѣ сж уничтожиха отъ 

грьцити. Прочее, не е ли крайно чудно 

че слѣдъ катю уничтожиха преимуще
ствата на Българити, Фанаріотити 

изискуватъ упазваніето на тѣхнити ?

Нъ какво да заключимъ отъ сичко 
що ся каза по горѣ? едно твьрдѣ ес
тественно нѣщо : то е че Т. В. Сул- 

танити твьрдѣ добрѣ разумѣха онова 

което може или не може самодьржяв- 

ната имъ власть ; че никога не сж у- 
ничтожявали епископски сѣдалища ; че 
сж непрестанно почитали Цьрковнити 

нравила на христіянити че преиму
ществата които сж дали съдьржяватъ 
нѣща граждански и слѣдователно стран
ни на грько-българскіятъ въпросъ.

ИЗГЛЕДЪНА БЪЛГАР
СКИ ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ Августъ 2/14

Противъ думаніята на нѣкой не- 
вѣрни скептици, успѣхътъ въ когото 
стжпа нашіятъ языкъ отъ день па день 
е чувствителенъ. Не говоримъ за нѣ
кой лица които съ малко русски или 
сьрбски, искать да пи убѣдятъ че рус- 
сизмътъ и сьрбизмътъ дава на Бьлгар- 

скіятъ языкъ повече гпздавцна и пове
че гладчина. Грамиатиката дава общи 

правила; нъ сѣкога е истина че ис- 

ключеніята сж малко много изобилни. 

Сжщото е и за хората,

Думата е за языкътъ тжй както ся 
говори между народътъ и отъ народъ- 
тъ и тжй както трѣба да ся пиши съ 
малко много измѣненія отъ говориміятъ 
н то въ нѣкой неправилности. Прочее 
единъ такъвъ языкъ, туренъ въ точни и 

разумни правила, ный го нѣмахме и 

тоя языкъ не угажда на панславистити; 
тѣ го намиратъ много коравъ и вар

варски, и ще сж крайно радостливи да 

го намѣстятъ съ русски и сьрбски или 

друго нѣкое нарѣчіе. Ч.іенътъ, който е 
толко сжщественно нуженъ за Българ- 
скіятъ языкъ, както за сѣки точенъ я- 
зыкъ, и който е една отъ хубостити и 
точностити на нашіятъ, дращи на уши 
тп па тыя пуристи. И за това налагать 
ли му вандалско гоненіе!

Нъ да не ся отчаюватъ; языкътъ не 

ся промѣна тжй лесно, слѣдъ ед по тол

ко твьрдо вкорененіе.

Голѣми издирванія сж направихж отъ 
нѣколко врѣмя врьхъ българскіятъ я- 

зыкъ, и тыя издирванія, сѣкога поле
зай, доказаха още единъ пжть че на

шити учени иматъ на сьрце успѣхити и 
напредваніята. му. Грамматики ся из

дадоха, особитп забѣлежванія сж съо

бщиха. По съвьршенпото слѣдова не- 
съвьршенното и ако една граматика, 

или друго какво да е нѣщо, е была 
съвьршенна прѣдъ двѣ три години, 

днесь не е такава предъ една посъвьр- 

шеяа отъ нея.

Искаме да говоримъ за граматиката 
на Г. Мпркові чя, сега скоро издадена. 

Имаме предъ очити си единъ екзем- 

пляръ и сме въ състояніе да кажимъ 

нѣщо.
Трудецътъ на докторъ Мпрковпчь е 

былъ, както глѣдаме стъ съдьржяніето, 
предмѣтътъ на много издирванія и на 
непрестанни заниманія, и, можимъ да 
кажимъ безъ да ся сбьркаме, че сичко 
това не е было напусто. Тоза не ще 
да докажи че въ грамиатиката на г-нъ 
Мирковичь нѣма недостатки. Песъвьр- 

шенството на нашето естество, па чо- 
вѣшкіятъ умъ отговаря доста на това 
забѣлежваніе. Недостаткити конто срѣ- 

щаме въ рѣченната гранатика сж толко 
малки, щото сж кріятъ подъ окото ни 
и ся сличяватъ предъ другити части на 
тоя труденъ. Тѣ сж каики въ океанъ- 

тъ и не ги отдаваме на недокопвапіето 

на Г« Мирковичь, пъ на слабостьта и 
на цѣлого развитіе на языкътъ ни. 0- 

1 баче за да не бждимъ пристрастни и 
за да дадемъ случай тыя мжчнотіи да 

ся рѣшатъ, ный и тяхъ ще подземизіъ 

и ш,с? ги забѣлежимъ.

Грамиатиката на Г. Мирковичя с методи
ческа; долвпти ни оцѣненія ще го докажятъ. 
Когато едно нѣщо е медотически направено, 
то ще рѣче че това нѣщо вьрви наедно и 
паралелно съ развптіето и естеството на 
духътъ, на човекътъ спр- не го испрнваря и 
не остана назадъ. Методата добрѣ направе

на дава деспотія, помага въ затруднената 
или подобрѣ съ нея затрудненія не същс- 

ствуватъ*

Като прочетохме рѣченната Грамматика 
три нѣща ни ся видѣха ново издирени и 

съвсѣмъ странни на досегашішти ни грам- 
матици преди Г- Марковича* 1- Исключеніе- 
то на падежити; 2. нареждането на глаго
лити ; З-о Ясностьта и точностьта на изло- 
женити правила въ сичката книжка-

Ако малко надникнимъ въ свойството на 
языкътъ си, ще видимъ че въ него падежи 
не сйіцесівуватъ—на страна измѣнен‘ята 
на членовети конто сљ разноокончятелни въ 
почти сѣка область. Доказатество за товд 
нѣщо бы было неполезно, толко е истинна че 
падежити не съществува гъ въ устата на 
нашіятъ народъ. И нека не ся бьркатъ въ 
думати ни : говоримъ общо и самъ тамъ ис- 
кдюченіята, въ нѣкой ичяна и въ личнити 
мѣстоименія нѣматъ никаква работа тука. 
Който дава общото правило ще тури и ис- 
ключеніята-

Слѣдъ това, това като е та и, защо да 
полагаме на Българскити младци излишни я!>- 

ща, нѣща които нёсъществуватъ ? защо 
мъчнотия врьхъ МЛѴ1Н0ТІЯ ? ■ ТѢ иматъ да у- 
чятъ други подобри нѣща с тъ падежи ги. 
Докторъ Марковичъ разумѣлъ това и дума въ 
предисловието си: « І ѣхното [на падежиін] 

изл< женіе като противно на язычното есте

ство, е едно заблужденіе и едно празно за- 

трудпіе за дѣцата. » Свѣтътъ тьрси лесното, 
леснотіитп, за развптіето на умттъ, а ныйги 
отбѣгнувамс и влизаме въ мъчното! А.! ба! 

Подиграваме ли ся?....... (слѣдва).

Новишшш конто пріехме отз
Бз марія сж до 27 Юлія’

Въ Шуменъ училищата ся готвятъ за ис- 
питаніе; то требало да начне па 30 юлія*

Додѣ учакать това училищно тържество 
шумненскити чор'баджіи ся карать кой да 
стани чорбаджія на конака. Два противопо
ложни тараФИ имало: тарафътъ на дюгмед- 
жіоглу отъ когото быль и Г- Рачевъ искать 
да направятъ дюгмеджіоглу чорбаджія и да 

му плншатъ.ІЯООО гр, на година; тара- 
фътъ на Анастасъ Стояновъ оть когото е и 
Чолакъ Жеку X Дииитраки и Д’ Баню ка-
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звать че чорбаджія па конакътъ треба да 

бљде човѣкъ богатъ и да слугува па оте
чеството си безплатно а пари да ся съби- 
ратъ за училищата*

И на еднити и на другити су ще да ста
вать чорбаджіп и да поглобятъ сыромасити 
Нь послѣдклти правятъ жеіаніята си ямур- 
лукъ отъ мнимо родо.побіе а другити вьр- 
вятъ отворено- Тая е разликата. Срѣдствата 
сљ други нъ цѣльта сушата-

Отъ както ся случиха сплетеніято въ 
Враца и Плевенъ, между иародътъ и влади
ката Доротея» и по слѣдствіе, отъ когато 
гоя послѣдніятъ» съ вьрлити си интриги ли
ши Плевенъ отъ учительтъ му Г. Оджякова 
ПіЬвнянскити училища начнаха да падатъ 

отъ день на день- Днесъ това падаше ста
ва по чувствително и на часътъ въ когото 
пишимь състояніето на училищата е отъ 

май окаяннити* Истинна че Плевнянци хва
наха за учитель нѣкого си И- Владпкинъ 
владпшки въспитайнйЕЪ, въ раскошното' му 
поведеніе послужи да иобьрка спчко повече 
и пашіятъ доииснпкъ пи дава слѣдуюшитп 
подробности:

Вашіягъ града ся е обьрналъ вече на 
огнедишаща гора; жителити веке незнягъ 
какво да правятъ и какъ полесно могатъ да 
я угасятъ* Учиійщата су достигнали до 
степень щото ненож’е да буде повече. Вы 
знаете че слѣдъ отхожданіего на Г. Оджя
кова, м.япи съотечсственници ся принудиха 
и цѣниха И. О* Вдадикйаа конто ва е веке 
извѣстенъ и за учителствуваніето и за об- 

хожданіето му* Тоя раскошник'; - владишкй 
въспитанникъ» като пріе дйректбрсгвото на 
училището бѣше вреденъ да го докара до 
толко щото Ніѣвйенити ся вамѣриха въ 
чудо, голѣмб чудо.

« Оіце слѣдъ св. Георгія пропудп снчки- 

тп ученици отъ училището, даде поводъ 

на човѣціітк да нѣматъ почетъ веке кумъ 
никого отъ учителпти. Человѣцпти го мра
зят ъ по піьтъ да го срѣшватъ и ако бы да 
го срѣщпе нѣкой той ся врьща назадъ.»

дѣдка едно исчисленіе на разкошнити и 
мрьсняти дѣла на владишк’ятъ въспйтанникъ, 
които, отъ почетъ кумъ читателити, не из
лагаме. Послѣ дописнпкътъ продължава: 
« Сичкити Плеввяне ше дьржягъ бдѣніе ко
гато ся освободятъ отъ тоя владишки хра- 

неввиьъ и ся готовятъ що то когато поте
гли за путь сички да зсмагъ по едно дьр- 
в<> въ рука и слѣдъ едно таквосъ славо

словіе и такъвъ салтанатъ да го препору
читъ на дяда Иларіона въ Ловеч,, които 
като прочете въ вѣстника, за дохождгніето

му да заключи пьрво касата сандуциги и 

сичкити съкровища и туй да го пріемне* 
Казахъ ви вече, че той пропуди сичкити 
момчета, които ся о плашиха повече като ся 
научиха че той былъ роднина съ Го- 
моряніе. Сега ся е наелъ да прави давія съ 
нашити и да си иска синката плата за цѣ
ла година*— Приложете на тыя разбьркотіи 
и каранията на двамата взаимни учители Г Г. 
Георги и X Георги, и ще познайте какъвъ, 
е огьнь въ градътъ ни« Тыя господиновци ся 
каратъ за първенство и до сега става петь 
шесть пути какъ ся затварятъ училищата*»

Среди такива плаиаци които палятъ и упо- 
стошяватъ шѣвняскити училища, нашити 
съотечественници въ Плѣвянъ пожелали да 
дадутъ край «щ огьнятъ* Тѣ рѣшили да на
родятъ училищата като турятъ единъ гла
венъ учитель способенъ и съ добро пове
деніе- ■ Нека ся надѣваме че щс сполучатъ 
въ намѣрейіето си което предпріематъ толко 
ревностно« Нека ся надѣваме че слѣдъ е- 

дно таково окаянно състояШе, училищата имъ 
щс добіятъ оная свѣтлина която имаха при 
Г/ Оджякова.

Силистренската Българска черкова ся пра
вя успѣшно* Селанитп, гражданити съгла
сно спомагатъ като пращатъ одни камеми 
други дрьве други друго. Дори и Н. Пр. 
Ибріямъ паша благоизволилъ въ добродѣтел- 

ната си душа, да подари помощь за това 
свято зданіе’ И. П. проводилъ ратайти си 
отъ чиФликътъ съ девять кола негови си и 
той самъ съ тѣхъ отпшялъ дѣто сѣкутъ 
каміиііето за прозорци и врата, и като на- 
каралъ да ги натоваря(ъ съ камани, прати- 
лъ гина Българската църква» Това като ви
дѣли шестьмина други мюзюлманп отхожда- 
тъ, натварватъ колата си и ги закарватъ на 
сущото мѣсто.

Нашити съотечественници въ Силистра 

су д ъбоко признателни на Н- Пр. дѣто гя 
обградява съ толко добринп. .

Балъ-капанъ- — Балъ-капанъ ханъ, защо 
то е и ханъ — е мѣстото» както сѣкой 
знай, на Българскити търговци* Тамо су 
съкращава съчката търговія на Българитп 
които су въ Отоманската имперія.

Балканамъ не е само търговско мѣсто; 
Богъ го направилъ и академія, семинарія, уни
верситетъ, гимназія, лицей. Тамо човѣкъ ся 
научва освѣнъ тьрговія за червишъ и аби, 
богословія» ФИЛОСОФІЯ, ФИЛОЛОГІЯ, книжов- 
ноеть< наукы ; чорбаджплъкь, мекереликъ, е- 
гоизмъ; нма отъ сичко въ Бялкапанъ» освѣнъ 
здравъ разумъ. 11 ако единъ базнргянъ

влѣзеше вътрѣ, той бы намѣрилъ много вѣ
ща за прихрапа. По злощастіе ный сме вѣс- 
тникаръ,

ііутникътъ дохожда въ Цариградъ, слиза 
въ Балъ-капанъ, Кпижовяикътъ отива, Бо- 
гословътъ отива, само папищашинътъ не о- 
тива* Едно врѣмя протестантинътъ помприс- 
ваше у едного отъ егоистити. Сичкити които 
можятъ отиватъ, нъ на излизаніе сѣкой ос

тавя по малко отъ ученіето си; на, защо 
Балъ-капанъ е толко ученъ.

По тая си прочутія»това заведеніе заслужва 
голѣмо и дълбоко вниманіе* Народи, отворе
те ушити, и вый читатели слушайте.

Баль-капанъ е въ Цариградъ, вратата му 
сь срѣщо Тахта-кале, близо при писалищата 
на азъ, ты онъ, и съдр.

когато иутникътъ слѣзе отъ вапорътъ и- 
ли оть коньтъ отива въ Балкапанътъ* Испра- 

; венъ предъ вратата му, посрѣщася отъ ед
ва тайФа ... кучета, намѣсени съ хората» 
Еціи отъ тѣхъ спутъ, други глѣдатъ, други 
отиватъ до торбичката на пу інпкътъ, а пакъ 
други, по остроумвити ако има и такива — 
обикалятъ прасетата на краката му*

По нѣкогашъ тыя бодри стражи турятъ си- 
чката махла въ движеніе. Тогава балкапанпцъ 
тъ безъ да поглѣдни на часовникътъ и безъ 
да поглѣдни врѣмето, ще ти кажи че чуждо 
куче е дошло, пли че едекъ съ червпшъ но
сятъ* Въ пьрвіятъ случай вълната на чужде- 
нецътъ ся уважява; въ вторіятъ, сички 
ставать за да посрѣщнатъ мазната стока, да 
ги видишь съ какво благоговѣніе слѣдватъ 
едскътъ, ще рѣчешъ че су на погребеніе 
само свѣщп не носятъ.

Нека ги оставимъ да мрутъ гладни; Бал- 
капанщі не имъ даватъ хлѣбъ*

Путникътътъ не внимава никакъ на тыя 
четвьрокраки страннопріимци ; съ едно вели
колѣпно переніе, съ далбоко страхопочитаніе, 
прискачя прагътъ когото толко души су 
трили предъ него и още колко ще тріятъ 
отпослѣ ! На дѣсно, надъ една ниска врата 
между два прозорци сѣкой може да напиши 
съ едря слова казино, а отъ лѣво бербер- . 
яйца. До сега никой нищо не е писалъ.

Бездѣднпти Балкапанци тамъ вътрѣ про- 
мпнуватъ днити си: піятъ каве, пушятъ цп- 

гаро, брьснатъ ся» припирать ся ...
Двѣ три крачки напредъ, ще ся намѣришь 

между двѣ тумни стьлби конто водятъ въ 
раятъ : по едно старо преданіе, пьр
віятъ човѣкъ, адамъ ся създалъ въ Балкапанъ* 

Балкапанъ е на единайсятъ кала, епчки 
населени отъ сущити тьрговци конто су на 
пьрвіятъ. Онзи к йто знай-точно изягіето ий 
аритметиката» ся подсмива, сякаме. нъ какво$
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дссять единица по малко, не промѣнять 
въпросътъ» Сѣкога числото 11 което е сма
лено.

До сега пе ся о намѣрилъ астрономъ^ 

ннто геометръ да назначи точно краятъ и 

началото на пьрвіятъ катъ, който е п иосдѣд- 
міятъ* Качвашъ ся отъ едната стълба, и не- 
знаишъ отъ коя да слѣзишъ.

Дюшемето на тоя катъ ѳ отъ камани» 
прости и дебели, Калдаръмъ» щото когато 
човѣкъ е въ Балкапанъ не може да повѣрва 
чс не ся намира въ мѣкоя цариградска ули

ца. Тая дюшемя обыкаля сичкіять ханъ. Въ 

сѣкой единъ канторъ — одаити тамо ся на- 
рйчятъ кантори — въ сѣкой канторъ ше 

намѣритъ, като влизашъ отъ вратата една 
готварница, по вътрѣ, нѣколко столове, една 
двѣ массп за писаніе, единъ одъръ» и тогав3 

ше кажишъ това е имъ вадандъкътъ. Нъ 

преди да влѣзишъ въ тоя канторъ, трѣба 

да поглѣднишъ нумерото надъ вратата : пма 
нумера които неФелатъ* Защо ли не сљ у- 
потреби тая система и за жителитп на Бал

капанъ ; по одно нумеро на челото'на сѣки- 

го, успѣхътъ ще е исполински! (слѣдва)

Прочитаме въ Грьцкіягь вѣстникъ 

< Бизантисъ »
< Слѣдъ обнароднаиіето на императорска

та заповѣдь за отдадеченіето отъ вселенскія- 
тъ престолъ на Г. Кирилла, нашити едино

родна нетьрпеливо чакахљ да видятъ обна
родвана главата на наредптп относително за 
избнраніето на новыятъ патріархъ^ подтвьр- 

дсни, както ся знай, и пратена отъ честното 
правителство до патриканата съ приличната за
повѣдь. Мыслимъ че каймакаминьтъ и светій 
Синодъ като пратиха до епархіялнити архіе
реи окрљжното чрезъ което гы. умодяватъ 
да испратятъ жребити си за избирапіето на 
новіятъ патрикъ, длъжни бѣха да го съдру- 
жятъ и съ наредити за избнраніето на но

віятъ патрикъ, що то да ся поводятъ и по- 
знаятъ ясно какъ трѣба да ся дѣйствува и 
коя е тежината на жребити имъ. Прочее об- 
иародвеніето на наредити за които ся гово

ри стана още по нуждно щото както ся на- 
учяваме, нѣкой,отъ членовети на синодътъ 
распратили до епархіялнити архіереи непод
писани писма за да ги подбуждатъ да не 
пращатъ жребити сп, нъ да искать ново раз- 
глѣжданіе отъ представители™ на народното 
събраніе, като че нсприпознавали ушъ съ- 
дьржяніето, и съ тоя начинъ си предлагать да 
нанесетъ смущеніе въ церковнити работи и 
чрезъ това да пристпгнатъ адскити си на
мѣренія*

а За да предваримъ сѣко едно такова 

предпріятіе и за да развалимъ като паяджи- 
на такива лукави поетапни, съвременно и 

за да удовлетворимъ любопитството на е- 

динородцити си, бързаме да обнародваме тія 
нареди непзмѣно тйй както сљ пратпхљ отъ 
В. Порта, ако членовети на Спподъть и немы- 
сляхйа за добро обнародването имъ, негли 
по причина на своити кроежи и предложенія:

ГЛАВА 1.

Наредй за избнраніето.
Чл. Въ сдучяй на удовяваніето на вселен- 

скіятъ престолъ, синодътъ на мптрополитпти 
ще ся събира съ членовети на смѣсеніятъ 
съборъ, и щѳ избирать каймакаминъ, едного 
отъ митрополятити които сљ намиратъ въ 
Цариградъ, който да носи изисканитп титли 
и ще извѣстятъ на В» Порта чрезъ обща 
мазбатаи удовяваніето и лицето което е кай- 
макаминъ. И слѣдователно по высока импе
раторска заповѣдь, тя ще прати высока за

повѣдь толко за избнраніето на каймаками- 
нътъ колкото за избирапіето и на патри- 
кътъ споредъ наредити»

Чл. 2. Като ся пспълнятъ завѣщаніята на 
горѣизложеніятъ членъ ще ся пратять писма 
до сичкити въобще митрополити които сљ по
дчинени подъ вселенскіятъ прѣстолъ, за да 
молятъ щото най много въ четырійсять дни 
да испратятъ въ ц-градъ, въ едно писмо за

печатано, мнѣніето сп за кого отъ архіереитп 
сѣкой мысли съ съвѣстьтаі си, като че носи 
долозабѣлеженнити и изисканитп качества за 
наслѣдіе на столътъ» Освѣнь това, ще ся 
пращатъ особпто писма до жителитп на до- 
лорѣченнитп двайсетъ и осемь епархіи, що
то да ся млчять представникътъ имъ 
мирянинъ да ся намѣри тука въ опредѣлен- 
выятъ имъ день за избирателното събраніе.

Чл. 3- Подобно и членовети па синодътъ 
на митрополитпти и другити митрополити 

които ще сљ намиратъ пе щастіе въ столи
цата, петъ дни предъ избирателното събра
ніе, ще пишятъ имято което искать, мнѣніе 

то си въ книга, и като го запечатать ще 
го турятъ заедно съ другити които сл пра

тени отъ вънъ*

Чл. 4—Петь дни предъ испълнепіето на 
четырійсять и единъ день, каймакаминъ-тъ 
ще издаде поканителпи шіема до сички онія 

миряни и духовни, .конто ся опредѣлятъ да 
присйітствуваті, на които ще ся назначи 
рѣченныятъ день на общото събраніе, въ 
когото, като ся събпратъ сички и като ли
цата стапатъ точни тогава, вратата затворе
ни ще ся отварятъ и причитать жребити
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отъ двампна други членове на събраніето 
предъ сичкити членове*

Чл» 5» Спчки на конто сљ паднатъ малко 

пли много жреби сљ достойни равно за 
избираніе

Чл. 6—Ако нѣкой отъ мпрскити членове 
на събраніето искать да предложитъ и други 
нѣкой лица па конто имената не ся видятъ 
въ жребити, нъ които обаче сљ достойни за 
патріаршескіятъ столъ, и тѣ ако сљ удо
брятъ отъ третата часть на духовнити чле
нове които СгЋ въ събраніето ще ся счи- 
Іатъ между представенити за избнраніето-

Чл. 7—Като тли ся назначатъ имената 
йа представенити архіереи за избирапіето 
ще ся препишатъ въ тефтера и ще го под- 
пишятъ и запечятатъ вътрѣ въ събраніето 
к аймакаминътъ синодътъ и членовети на сме- 

сеніятъ съборъ.
Че. 8. Понеже блдніятъ патрикъ, като 

цьрковно е духовенъ началнпкъ, и тли сре
дство (органъ) на В. Правителство въ из- 
вьршваніето на рѣшеніята му, относително 
за свѣтски подлози, за това колкото ся 
касае за опредѣленіе™ на способно лице 
въ духовни и народни работи, избраніето 
надлежи на духовнити и на мпрянити» Нъ 

за да не ся намѣри В. правителство вь ну
жда да тури въ дѣйствіе естественното си 
принадлежно право да исключи лицето което 
съ общо избраніе щеше ся пріеме, за това, 
теФтерътъ на когото ся напишятъ споредъ го
рѣизложеніятъ начинъ представенити за из
бираніе ще ся прати изведнлжъ до В» пор

та. И ако изъ между яазяаченитп въ 
теФтеръть лица, ся памѣряха пощастіе нѣ
кой конто правптелственно пе быха ся ви
дѣли способни, тогава в» порта като ги ис

ключи ще извѣсти патриканата чрезъ теске- 

ре, въ двайсятъ и четири часове, щото да 
дѣйствуватъ за избирапіето на други ги о- 

стали. __ ,
Чл. 9. когато теФтерътъ за избираніето 

ся разглѣда, както ся рѣче въ предніятъ 

членъ, отъ В. порта и ся вьрни назадъ, то
гава сичкото общо цзбирателно събраше: 
духовни были пли мирски, ще назначатъ 
чрезъ тайно жребеиіе трима отъ неисключе- 
нити лица кандидата за равенстто на више- 

гласіето
Чл. іо» Сѣкой отъ сичкити членове на 

събраніето пма по едно жребе.
Чл. 11- Като зематъ написанити имена 

на тыя трима кандидати духовнити лица на 
събраніето ще идаіъ пзведнлщъ въ църква
та, съ присутствіе™ на сичкити членове н« 
събраніето, и ще азвьршятъ обыкновенніятъ
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обрятъ сир. що наименовать чрезъ тайно 
жребцніе, съ моленіето на св. духъ, едного 
отъ тримата кандидати, за наслѣдникъ на 
патрйі<ътъ, като извьршятъ цкрйбвно цьр- 

ковнити обычяи.

Чл. 12. Въ случай на равногласіе, въ- 
иросътъ ся рѣшява чрезъ жребеніето на 

каймакаминътъ.

Чл. 13« Щомь като стани избираніето по 
описаніятъ начинъ, ще ся направи прошеніе 
споредъ старіятъ редъ, и ще ся представи 
на В» порта- Като избраното лице» по по- 
викваніе на В» порта ся представи право на 
Ні Величество, и ся непълни офйціялното му 
опредѣленіе и слѣдователно дойде на В. 
порта тогава ще ся върни съ обыкновен- 
ніятъ обрядъ въ патриканата дѣто ще ся из
вьршятъ обычайти.» (слѣдува)

Да не ся чюди никой че обнародва
ме тыя нареди. Днесъ нашити Бъл

гари, отдѣлени отъ грьцката иатри- 
кана нѣмат-ь никакъвъ интересъ да ся 
занимаватъ съиейнити работи. Да сва

лятъ патрикътъ си, да въздпгатъ дру

гъ, това никакъ не ни е грижя.
Едно само нѣщо ни накара да ту

римъ тыя нареди предъ очити на на
шити читатели: любопитството.

КОРЕСПОНДЕНЦШ НА 
БЪЛГАРІЯ

ТРѢВНА

Почтенный Редакторе па В» Българія, и- 
майте добрина, та вмѣстете долпити редове 
въ дневника си, които ся отнасятъ до пспи- 
таніето въ градеца Трѣвна»

Испитаніята начпах» на 24-ый юнія. При 
отвареніето на испитаніето призовах» с» 
да присй»тствуватъ сичкити священнпцп, пър
венци п еснафи- Ученицити раздѣлени на че- 
тырь класса испитаха с» въ растояніе на 
три дена въ слѣдующитп прѣдмѣти: простра
нни катихизисъ, черковна исторія, Българ
ска и Славянска граматика, исторія на Тур- 
цитѣ, Географія политическа, Аритметика. 
Славянский Турский н грьцкій языщ» —От
говорити на ученицити бѣха удовлетвори
телни на желаніето на бащптп кмъ и на си- 
чкитЕ слышатели- Освѣнъ прпслтствіето на 
тражданпти при испитаніето имахме честь да 
видимъ и нѣколко европейци и нѣкой тур
ски чиновници, копто бѣха дошле отъ Тър
ново за правителствения нѣкоя работа, и 
конто сами пспатах» ученицити на Турскыя

языкъ, п похвалих» трудовети и успѣха па 
ученицити, зя една година—Отъ отговорити 
на ученицити ся показва явно труда п ис- 
куството на учйтельтъ имъ Ибрахимъ ефен

ди помака- На 26-ый юнія въ Недѣля при , 
свьріпваніето на испитаніята, предъ събра- 
нія народъ са раздадох» наградити на гла
вныя учитель и управитель на училището 
Г-на к»нчя кесарова и на другити учители 
и на сичкити ученици за прѣлежаніето имъ 
отъ страмата на учйлпщнити епитропи
и йадзиратели, които ся » показа
хъ твьрдѣ ревностни и распалены родо
любци; споредъ заслугата имъ даваме въ 
знаніе на публиката честнити имъ имена 
епитропити с»: Станчо Балабана и Стайно 
Михаиловъ — надзиратели: Ангелъ X. Таковъ 
X* Иванче п» Тодоровъ, попъ Констаздпйъ 

Витановъ и попъ Никола п, койчовъ. Обійе- 
ществото, споредъ дчъжностьта си и при
знателността за стараніята на тѣзи лица 
за успѣха на ученицити и подкрѣпленіе!о 
на общити училищни заведенія, въздади яв
но благодареніето си, с»щото по прпзяа- 
теяносіь отдадох» и учптыптп. По годѣва 
похвала ааслужва а сачкото общество 

Трѣвнѣнско за съгласіето и стараншта що 
полага за подкрѣпленіе™ на заведепіата и 
успѣха ва чадата имъ. При заключенія-та 
на испитаніята, надзпрательтъ училищный 

попъ костадинъ Витановъ изрече кратко сло

во: съ което благоднри и похвали отъ стра
та на обществото, трудовети на учителити 
успѣха на ученицити, даде отечески наста
вленія на ученицити, и съ распалителси ду
ми насърчи обществото да удвоятъ стара
ніята си за общото добро ва мѣстото. За 

тѣзи поставленія дълженствува и общество

то и учителити да благодарятъ на светиня му 

и да отдадутъ иокренпљтљ си признателно
ст^ Сичката тљзп церемонія ся свьрпш съ 
благодареніе па обществото, само една слу
чка наскърби учителитѣ и. надзирателитѣ, а 

то е: че главныа учитель и надзирателитѣ 
два пљти приканих» протоіерея Трѣвненски 
X. II- Дима да прис»тствува на испитаніята 
а светиня му не рачи да посѣти испптаніата.

Причината на педохожданіею му не бѣше 

въ началото никому извѣстна, ако подирь 
евършваніето на испитаніята са раз^мс при 
чината, която той изрѣклъ съ устата си 
прѣдь нѣкой и други липа; че не му е было 
никакъ угодно да гдѣда и да слуша новытѣ 

нареды и преданія на училищата, и защото 
не с»го послушали да в»вед»тъ наустницы

I въ училищата, който молодъ скоро изучвалъ 

п просвѣщавалъ момчетата1 Отъ тѣзи думы 
на светиня му мог»тъ да разумѣятъ чита- 
чптателитѣ ум»тъ и достойнството му, и 
да му дадатъ приличната характеристика»— 
Отъ наша страна давамы утѣшеніе на свѣ- 
тиня му, че никога не ще види пспълненіето 
на желаніята си, защото негова молодъ, 
по който с» е той просвѣщавалъ и образу- 
валъ отъ много време е заровенъ, и нпкога 

нѣма да въскрьсни — Ако обыча да послу
ша, ный му давамы тѣзи съвѣтьі: да глѣ’да 

да са съобразува съ времето сегашно и 
съ умоветѣ и желаніята на народа, отколѣш-* 

ното да забрави, и тъй ще му са отдава 
честьта, която прилпчя на годинытѣ му и на 
званіето, което носи, отгорѣ си, и тогава 
ще са благодари и той и сичкитѣ му съ
граждан^; защото съ тѣзп думи прави 
свѣтиня му голѣмы врѣды ва училищата и 
дава сп»нка на успѣха имъ* иый го молимъ 
да ся покае п да ся покас и да слѣдува 

като другигѣ и го увѣрявамы, че благода
реніе ще осѣти съ старината си отъ млады- 
тѣ, конто умѣятъ да въздаватъ честь сѣки 

му споредъ заслугйтѣ, а пай млого на свя
щенно липе, което е образъ на народа* И 
срамно е еще за светыня му когато сичкитѣ 
нсговы сродницы п даже сыноветѣ и внј цы 
тѣ му сдѣдуватъ добрѣ за просвѣщеніе™ 

той да са показва противенъ-
При отваряніето на испитаніето са изго

вори слѣдующата речь отъ единъ ученикъ-

Неисказана е радостьта ни която усѣща- 
мы като ся удостоявамы предъ вашитѣ лица 

мили нащп родители за да дадемъ отговорь 
на нашити трудове, които сме полагали за 
развитието и образованието на умовети ни 
Надѣвамы са че ще отговоримъ споредъ си- 
лпти си на вашити старанія, които сте по
лагали за нашето образованіе. Като осѣща- 
мы измѣненіе въ нишитп умове отъ година на 
година неможемъ да примълчпмъ и да не ра- 
зумѣймъ предъ васъ вътрѣшната си благо
дарность за трудовети които сте полагали 
като < те наредили и укрѣпили нашето учи
лище, отъ кието да пріемеме пища за наше 
то образованіе» Не можемъ да не благосда- 
вямы и убдажявамы памятьта на сичкити о- 
нѣзи лица, наши съотечсственници копто с» 
станали и ставать причина за подкрѣпеніето 
иа нашето училище и па наше то въепитаніе 
Ный мыслимъ мили родители че повечето ме
жду васъ разбирате какъ ученіето и обра
зованіе™ е источникъ отъ който произли- 
затъ сичкити дабринн на единъ народъ, ра_ 

зумѣвате, че съ ученіето с» въздига чедо-



вѣкъ до пай голѣмо достойнство,- ученіето 
е срѣдство съ което можимъ ный да сполу- 
чоъ сичкити си нужди, и да чякаме отъ 
него возвышеніе отъ сичкити страни, и тога 
можемъ да сд» наречемъ че сме человѣцы, и 
да мыслимъ че и ный сме достойни да сљ 
причисляваме съ другити народи конто сљ- 
около насъ. (слѣдува)

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Приключеніе™ което занимава дне- 
съ политиката въ западъ е слѣдую
щею писмо пратено отъ Н. В. Фран- 
пускіятъ Императоръ до Францускія- 

тъ посланйкъ въ Лондонъ, Г. де Пер

сики ;

« Сенъ-Клу, 17/29 Юлія, 1860.— 

Любезный ми Нерсини, работати ми ся 
видятъ толко разбьркаии, благодареніе 

на посѣяното неповѣреніе отъ Италіи- 
скіятъ бой на самъ, щото ви пишя съ 
надѣжда че. единъ разговоръ съ от

ворено сьрце съ лордъ Иалмеретонъ 
ще исцѣри днешното зло. Лордъ 

Палмерстонъ ма познава и когато под- 

твьрдявамт едно нѣшо, ще йа повѣр- 
ва. Е добрѣ ! можете да му кажите 

отъ моя страна, съ пай Формаленъ 

начинъ, че, отъ мйрътъ па ВиллаФра- 

нка, ямахъ само една мысль, една 

цѣль: то бѣще да поставя едва нова 
епоха миръ и да живѣй въ добро Спо- 
разумёніе съ сичкити сиди и особігго 
съ Англія. ББхъ ся отреклъ отъ Са- 
воа и Ниція; извънредното порасту- 
ваніе на Сардинія мя накара да по

желая да видя съединени съ Франція 

тыя провинціи существенно Францу- 
ски. Нъ ще попятятъ, искате миръ, и 

умножавате безмѣрно воеяннти сили 
на Франція. Отказвамъ дѣлото въ си
чкити точки. Войската ми и Флотата ми 
нематъ нищо което да плаши нѣкого. 
Вапорити ми су да^ечь да носрѣщна- 
тъ дори и нуждити ни, и числото HP 
вапорити не е равно съ числото На 

нлатнени’іи кораби коиго бѣха пуждни 
въ врѣмяго на Јудовпка-Филипца. 
Имамъ 400,000 души подъ оружіе ; 

ЙЪ EWHW ОТЪ това ЧИСЛО #0,000 

души въ Алжерія, 6.000 въ Римъ, 

8,000 въ Кина, 20,000 жандарми, 

болнити, и ще исповѣдате, което е 

истинна,.че отдѣленіята ми сж посма
лени отъ предното царство. Единстве- 
нкото порастуваніе е съставящото на 

императорската стражя
»Отъдруга страна като желля ми- 

рътъ, желая и да положа силити на 

дьржявата въ най добро възможно по

ложеніе ; Защото въ послѣднити боно
ве чужденци ти видѣха само свѣтлата 
страна, азъ впдѣхъ отъ близо недо- 
статочната, и искамъ да я исцѣря. 

Това рѣчено, отъ мйрътъ на Вилла- 
франка на самъ нищо не направихъ 
ни то помыслахъ коего да може да у- 
плаши нѣкого. Когато Лавалегъ трь- 
гна за Цариградъ наставленіята които’ 
му дадохъ ся ограничаваха въ това; 

Сгарайтеся колкото е възможно, да 

уназите днешното положеніе (statu quoj, 
Интересътъ на Франція е Турція да 

живѣй колкото по дълговременно е 

възможно.

« Сега ся случиха Сирійскими убій
ства, хората шипятъ че сж .ъ добрѣ 
расположенъ да намѣря новъ случаи за 
да направя една малка война или да 
играя една нова роля. Наистина отда
вать ми. много малко общъ разумъ. А- 

ко изведнжжъ предложивъ единъ походъ, 

то е чи чувствуйамъ както народъ-тъ 

който мя тури на главата си и че но- 
вшшти отъ Сирія мя напълниха съ от

вращеніе. Пьрвата ми мысль бѣіпе да 
ся сіюразумѣя съ Англія. Клавъ дру-^ 

гъ интересъ, освѣнъ онзи на човѣщи
пана ме принуждава да пращамъ вой
ска въ тая страна? Придббиваніёто на 

товамѣсто цеуголѣмл ли силити ми?-Мо- 

жя ли да укрія че Алжерія, сиротивъ 
прлзити си за напредъ, е причина на 
ос.іабваніе за Франція, която отъ трій- 

сять години, й дава най чистото отъ 
ъръвьта си И отъ златото си? Казахъ 
го на 1852 въ Бордо; и мнѣніего мй 
е днесь ежщбто, имамъ голѣ ми завое
ванія да правя, нъ въ Франція. Вътре
шното й установленіе, моралното й ра

звитіе, уголемяі аевіето па доходити й 
платъ още голѣми успѣхи да правятъ. 
Има тамо доста голѣмо поле отворено 
за славолюбіето ми и е доста да го у- 

довлѳтворя.
< Мжчно ми бѣше да ся споразу- 

мѣя съ Англія относително за средня 
Италія; защото бѣхъ сж задлъжилъ съ. 
мйрътъ на ВилаФранга: колкото за ю- 
жна Италія свободенъ сьмъ отъ задлъ- 
женія и не искамъ по добрѣ отъ да ся 
съглася съ Англія врьхъ тая точка, как

то и врьхъ другити, нъ въ имято на 
Небето, пека высоккте м.т.же, положе

ни на главата на Англійскою правител

ство оставятъ на страна бѣдни зависти 
и пеправедпи недовѣренія; пека ся спо- 
разумѣймъ чистосърдечно, като почтек- 

пи хора що сме а не като разбойни
ци които искать взаймно да ся мамятъ. 
Въ кратцѣ, ето мысльта ми. Же

лая Италія да ея смири, какъ да е, пъ 

безъ чужда намѣсвапія и мбити войски 
да можятъ да из.іѣзатъ изъ Римъ безъ 
/а изложатъ безопасността на Напѣта.

« Быхъ желалъ много да не правя 

походътъ въ Сирія, и въ' сѣки случай 
даже го правя са-гь, пьрво защото ще 

і станатЪ' голѣми разноски, послѣ боя 

ся това намѣсВапіс да не тласни на- 
!
і предъ въсточінятъ въпросъ; нъ отъ 

друга страна не видя какъ да ся про

тивя на общото мнѣніе- въ дьржявата 
ми, което не ше разумѣй никога какъ 
ся оставятъ ненаказани не само убій- 
ствата на христіякитн нъ още и пзго- 
ряваніето на консулатптіт ни, раздира
ніе го на пряпорецътъ ни, обирътъ на 

манастприти конто бѣха подъ наше 
покровителство.

Казахъ ви сичкета си мысль безъ да; 

крія пѣщо, безъ да забрйвя нищо. 
У погребете писмото мя както за до

бро знайте, ВѣрвіЙте на искрешюто- 
ми пріяйлство.

»подписанъ • Наполеонъ».

Цѣльта яа това писмо, както сѣкой 

г-идн е да сличи или да смали безпо

койствія га на общенародніятъ духѣ 



■

въ Европа и особаго въ Англія. Гая 
цѣль ще ся постигни ли? Не треба за 
много да ся надѣваме. Има дпесъ дру
го нѣщо което говори по высоко отъ 
такива увѣренія, то сж дѣлата които 
ставятъ и които влачятъ правителства
та кжмъ една страна за дѣто не сж 

мыслили.
Обаче това писмо произвело въ 

Лондонската пресса добро впечатлѣніе 

и почти сичкити вѣстници показватъ 
благодареніето си. Таймсъ спротивъ 
горчивити си разсжжденія, припозна
ва че това писмо дири една почтенна 
цѣль.

Морнингъ Постъ прави слѣдующи- 
ти разсжжденія: Днесъ сме въ съ- 
стояніе да туримъ предъ очити на 
нашити читатели писмото на иаіиера- 
торътъ ... Като пвіемаме съ драго 

сьрце благосклонни™ израженія които 

императорътъ праща ца Англія пе до
жимъ да не ся зачудимъ за толко 
вростіятъ и толко естественніятъ слогъ 
на писмото. Въ тыя послѣдни години, 
бѣхме толко навикнали на изученото 

говореніе, на противорѣчіята на сло- 

весата конто ся изрѣкоха въ съвѣтити, 
щото истинна странно ни е да про
чтемъ едно писмо писано безъ съ- 

мнѣніе подъ вджхповеніето на часътъ, 
предъ нѣкой отворенъ прозорецъ на 
Сенъ-Клу, и пратено много скоро до 
любезн’ятъ ми Персиии». Цпщо подо
бію не сж е видѣло отъ прочутата по
та отправена до «любезніятъ ми Ней»«

< Трѣба да е твьрдѣ пріятно за 

Англія да пріема примирителни увѣ
ренія изражени съ толко отворешюсть. 

Пай голѣмити ижзлювци и тѣ треба 
да съшікасатъ че опасніятъ день не 

е още дбшьлъ, а оныя конто, между 
насъ ся повѣряватъ въ добрити намѣренія 
на императорътъ, ще ся утвьрдятъ въ 
мнѣніето което иматъ за искренность 

та на желаніето му да упазн нащіятъ 

съюізъ“.
Англійскіятъ вѣстникъ дума послѣ чо 

ако Англія съставя волна войска, пра
ви топове и крѣпости то е слѣдствіе 
на успѣхътъ на военната науками про- 

исхожда отъ начинъ съ когото разглѣ- 

дватъ положеніе™ и сетпината на Е- 
вропа. Ако боятъ избухнеше, защо Ан

глія да ся памѣри безъ защищеніе? И 
ако императорътъ не може да проти

востои на общото мнѣніе, какъ Англія 
ще противостои когато не си земе мѣр- 
квти? Ако искашъ миръ, готви ся за 
бой, такова е изясненіето па положе
ніе™ на Англія.

Долнята депешя е съобщена ота кан- 
целаріята па Неаиолското царство въ 
Цариградъ. « Неаполь 11 Августъ— 
На 9 сегашніятъ Гарибалдіалцпти ся 
испитаха да излѣзатъ на АлтаФлумара, 
при Регжіо и на Канитело. Отласнати 
отъ царскити войски, само 200 излѣ- 

зоха. Тѣ сж гонятъ на вжтрѣ. Жите- 

лити сж съвсѣмъ мирни въ сичкити про
винціи на царството. »

Въ Неаполь нѣма още никакво про- 
мѣненіе въ положеніе™, Правителство
то ся види да е сѣкога въ неявно съ- 
стояніе защото по злощастіе съмнѣватъ 
ся за искренностьта па реФормити му 
п на намѣреніята му. Разпи слухове 
ся раздавать за пълното испразпюв; низ 
на Сицилія, нъ това зависи отъ начи- 
нътъ съ когото Гарибалди пріёме пи

смото па Викторъ Емцнуила. То писмо 

дума че въ случай когато Нааполскія- 

тъ царь ся склонеше да испразпи съв
сѣмъ Сицилія, оставеше волно сѣкой 
видъ дѣйствіе и ся задлъжеше Формал
но да не прави никакви вліянія врьхъ 

Сициліянити, щото тыя послѣднити да 
можятъ съ сѣка свобода да избератъ 
правителство кое искать, ще е по мждро 

за Гарибалди да напусни сѣкакво пре

дпріятіе противъ Неаполското царство 
Отъ друга страна, въ противенъ слу
чай Викторъ Емануйлъ не ще ся про
тиви никакъ на ироектити на Гарпоал- 

ди.
По слѣдствіе па виждапіето въ Те- 

пличь, види ся приближеніе™ на двѣти 

правителства стигнало съ удовлетвори

теленъ начинъ, и дава на Германія но
ви поржчителства за безопасностьта и 
вліяніе™ й, и въ петото врѣмя укрѣ-
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пява мирътъ и равновѣсіе™ на Евро
па. По злощастіе не знаймъ какви въ- 

I проси сж ся разглѣдали и рѣшили въ 

I конФеренціята и чРезъ какзи средства 
сж предобили такива добри условія. 
Казватъ само че Прусскіятъ регентъ 
не ще измѣни нищо отъ вътрѣшпа-та 
сп политика и че Австрія рѣшила да 
слѣдва начпатити реформи, като земе 
срѣщо вѣрити и ііароднэстити едно по
ложеніе способно за да укрѣпи импе- 

ріята вътрѣ както и на выіъ.
Увѣряватъ че Австріискіятъ импе

раторъ ще има, въ Залцбургъ, едно 

виждапіе съ баварскіятъ царь.

Новинити отъ Сирія 6/27 юлія, каз
ватъ че Н. П- Фуадъ паша начналъ 
да дѣиствува въ Дамаскъ на 3. До 
400 души вомпромитисани въ по- 
слѣдпити приключенія, ся изловили, ка
кто и едно голѣмо число отъ по гла
внити граждани. Слѣдъ като ся изло
вятъ сичкити, извънредніятъ съвѣтъ 
който е съставенъ ще разглѣда грѣш- 
кпти имъ и ще пзрѣче послѣднето ^си 
рѣшеніе. Тишината владѣяла въ градъ 
тъ когато тыя мѣрки сж извьршювали ; 
колкото за бунтовпппцити тѣ сж из
плашили предъ рѣшителното положе
ніе на оФіщіёрити и па воинити които 
не бы ги смилили ако ся случеше да 
ся ііротивятъ.

Колонелъ Осмонъ. пратепъ за да 
приготви припаси и мѣсто за Францу- 
ската войска стигналъ въ Бейрутъ на 
30 юлія. Маморъ Фразеръ пратенъ 
отъ лордъ Палменстона за да направи 

рапорти врьхъ турската войска стигна- 

лъ и той.

Н. П. Фуадъ паша като пратилъ 
наставленія относително за Францу- 
скіятъ походъ, накаралъ МустаФа 
паша да извѣсти тая новина по сичка 
Сирія за да предвари сѣко вредително 
расіълкуваніе. Единъ Фирманъ ся съ- 
ставилъ въ когото е пзвѣстено че по 
слѣдствіе на убіиствата въ Дамаскъ 
Франція дава съюзна войска на Су- 

лтанътъ и че жителити не треба да 
ся ' плашатъ, защото тая войска ще
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дѣйствува само за да помогни на Имп. 

Правителство да постигни цѣльта си. 
Два вапора тръгнали за Санди, Яфэ и 
Александрія за да обнародватъ рѣчен- 

ніятъ Фирманъ. Бейрутъ, Аленъ, и окол- 

ностити на Ерусалимъ сж мирни-
— Миналіятъ четвьртякъ дойде отъ 

Чьрно Море една русски корвета и 

ся запрѣ на Бююкдере, предъ рус- 

скіятъ дворъ.

СѢкакви нъща, и. Новини.

— » Негово, священносл. архидіяконъ Не
офитъ отъ какъ ся е влпбплъ съ пврвљтљ 
си (іріятедкаі Г-жя К- Епитроп* К-вйтйі же^- 
нљ, стапжлъ е като изумленъ отъ любовь 
не знае гдѣ стйіііа; кл,дѣ ходи; и» какво 
прави. Варди Вд* да отиде нѣгдѣ безъ него, 
или да лѣгне да спи, па тоя часъ- ся нахо
жда у г. К- Амы г« К-о не знае ли това, п.

< .. ■ '1:

ако не зиае, не може ли да го възбрани?—
_ ; ■ • г. • /. г > і- •> : '3 О;: ) !’

Знае и може: нъ той понеже нема. плодъ 

чрева, надѣвася отъ него, п сподучи, скоро- 
ще го видимъ* Пакъ и друго има : намира, 
по нѣкогажь отъ Архидіаконовыты жьл-тпчкы 
конто раепплява по одърътъ, за туй си пра
ви оглушкы.

» На миналий св. Петра и Павла,, кљто- 
бѣше Вл* въ долнокрайскжтйі цьрквж, архп- 
діяконътъ ся падаше да служи, споредъ 
желаніето на празднпкътъ, той не щѣ; зач
тете пріятелката му не е тамо да го глѣда* 
Пжкъ на вторыйтъ день, въ горнљтљ цьрквж, 
облече ся въ пай еклпыты си одежды, 
за да й ся яви по-прпвлекателенъ, и служи. 
Туй нѣчто дали го не усѣіца Н. Б.? — Не 
могљ да рекж.

» Въ сліщіятъ тови день, Влад. кљто лѣ
гне по малъкъ обѣдъ да спи, спа много и 
дегдѣ спеше той, арх. бѣше подключенъ въ 
Владнковљтљ кжщж отъ баба Цена, Влады - 
ковљтљ сестра, ііоято му е пай вѣрнлтл и...

„ При епчко това, той. кљто не былъ за- 
доволенъ само съ едн», залпби си и еднљ 
близосѣдкл, на която пмято ще умълчпмь за 
сега. Нъ Г-жя К.* не была благодарна да 
ходи той и при другљтљ си пріятелкл, 
за туй ся сърдила на него, подобно и дру- 

гљтл дѣйствувалйі противъ неик.

« И той, за да примири двѣтѣ сп едяд 
на другљ завистливы пріятелкы, на Іулія на 
8. гы събра на владиковљтљ бахчљ, напра
ви имъ угощеніе и гп примири-

»Ловичь 11 ЮЛІЯ».

—Пишятъ ни отъ Габрово, 26 юлія:

« Хортувалъ вЬ бѣхъ за спекулаціята на 
і 

Фтищеното сѣмя и че много удариха око 
тази годпнна тука на нея, по причина на 
много и разни търговци които надодоха 
и че голѣмо количество ся надѣваме да па
дни тази година тука отъ нея стока. Дѣй- 

ствитслно освѣнъ че сичкити пашкули колко : 

то издѣзоха по нашита мѣста* ся извадиха 
на сѣме, нъ още едно доста голѣмо коли- • 
чество ся нанесе и непрестава да го носятъ 
отъ разни и далечни страни отъ отвънъ. 
Смѣтатъ до 10-—12 хиляди оки да ся- съби- 
ре тази година отъ вългарія семе тука (въ 
Търново и. Габрово). Цѣната му отъ първо 
бѣше пзлѣзла отъ 1000 до 1200 гр- оката,, 
а сега спадна и почти 7 до 800 грошя ся 

дава нашенското [балканското и външното) 
и до 500 гр. Причината на това спаданіе 

не разумѣваме коя е, дали че много стока 
спадна тая- година или друга нѣкоя? 
Знайме обаче че спекулантптп наши 

сљ доста нискьрбенп отъ това побиваніе 
и сла на голѣмъ ощѳ страхъ да не бы ос- 
тало да ся непохарчи. Куиовачити едни си 

отхождатъ, други идатъ • Каквото ся ©сѣща 
работата ни е спукана- Незнаимъ г* Редакторе’ 
дали можите ни каза нѣйдѣравапшъ за.него, 
защото и азъ пмамъ двѣ три оки» че ако 
загубя не можя плати вѣстникътъ!

»КйдѢ окрлнити наши страни ся появили 
по нѣйдѣ, скакалци, и дори една часть отъ 
авангардата имъ допре и до нашити предѣлпі 
Конакчіятп стигнаха чакъ до тука, въ ный 
имъ дадохме да разумѣятъ че пѣмаме нужда 
отъ такива упостошителни гости, като вър
нахме едни отъ тѣхъ и като оставихме дру
ги за прпхрака на птпцити п за играчки на 

дѣцата».

—Съобщаватъ ни отъ Силистра че испра- 
тенного владыкопждіе отъ Пди-Питай и съд. 

по пристигнало до Батаранъ-Чикараноглу и 
съдр* въ Силистра то отишло янлжшъ въ 
Тулчя и чякатъ за друго по прѣсно.—Чор- 
баджіити отнели владыката и го привлекли 
на своя страна- Единъ отъ тѣхъ реклѣ ста

ни съ дявола пріятель додѣ ыинишъ мостътъ. 
Да не ги бутни тоя дяволъ преди да изми
нать мостътъ.— Кадипетренскитп чорбаджіи 

пишятъ да гп рекомандуваме на Иди-питай 
и съдр. за да имъ ся «спрати единъ дьрве- 
нъ учитель, ташдадисанъ етебери, че попъ 

Чока щялъ да го додяля и углади съ ракіе- 
ната чаша.

—Обявленіе за глобусп, картя и Атласи 

1-о глобусъ (сфера) небесни, средня голѣ-

тжйммів и^зиааи. чаи——anmatmw wir, к—Д 

мина има на мѣстото си 12—50 карбовцц 
2-0 Глобусъ земни срѣдня голѣмина, 13; З-о 
Генерзлна карта на Европа, ва 4 голѣми 

листове съ платно 6; 4-о генерална карта 
на Европа, отъ свѣщниковъ, едидъ листъ, 
1=50; 5-0 генерална карта за 5 чясти мд. 
свѣта, 6 листа голѣ. Ф.орцат.ъ, 8; учебенъ а- 
тласъ за всеобща географія на 41 лист, отъ 
Кузнецова 4=50; географически атласъ осъ 
Зуева, 64 листа, 5; учебенъ атлвсъ, отъ Се
дова, 63 4—50; учебенъ географически а- 
тласъ отъ ДуФора, 34 листа 4*

Б. Д.—които училища обычятъ, можятъ 
да си пратятъ парити и- даЈ заплатятъ зд 

сандљци и кирія и да пріематъ за скоро врѣ- 

мя желаеми-ти вещи споредъ показанна-та 
цѣна»

Чрезъ Г. Xt 3. П. Княжески. 

ЖЕЛѢЗНИКЪ (Заира).

—Г Тодоръ Запряновъ-Ковачевъ, 
за дохожданіето на когото бѣхме из
вѣстили, трьгна онзи день за Хаскюю* 

Както сж научаваме той ще остане 

въ това мѣсто за учитель.

—Наедно сь Г. Ковачева трьгна за 
Самоковъ и И. Высокопреподобіе Г. 
Архимандритъ Хрисантъ, който ся мая 
до една недѣля въ Цариградь по не
гова особна работа. Архимандритъ Хри

сантъ е былъ дванайсять години игу
менъ на грьцкіятъ мънастыръ'въ Кіевъ’ 

и въ сичкото това врѣмя е былъ на

стоятель па Българскити ученици, кои

то ся учяхх въ Кіевскити учебни за
веденія. Г. Хрисантъ ще ся занимава 
сега въ отечеството си Самоковъ съ 

въепитаніето на ыладежътъ.

— Въ слѣдуюПііятъ листъ ще об

народваме единъ членъ вьрху Кългар- 
ската іерархія обнародванъ въ единъ 

Брукселски вѣстникъ, който ея зани
мава за интереси-ти на Отоманска-та 

имперія.

Мон. в5 Ц-градо 1860 Авгу. 2

Лир. Тур. Гр....................... 112 10
Лир. Аигл............................ 123

Минцъ........................... 58
20-Франгъ ...................... 08-
Полъ Имп............................. 199 20
Медж. бѣло........................... 22-Ю*



Прочитаме въ Брюкселскіятъ Леван
ту Вѣстникъ на Француски языкъ за 
интересити на Истокъ отъ 28 Юлія;

« Разногласіята на Българити и на Грьци 
іи сљ въ състояніе» въ тоя часъ вай пове
че, да заслужитъ ввпманіето на В. Порта коя 
то трѣба да ся ползува отъ днешни-ти об

стоятелства за да даде на. Българити право да 
найменуватъ архіереити си и да иматъ пай 
послѣ едно народно духовенство, незави
симо отъ неопростителнОто иго на грьцкити 
архіереи.

Единъ плтвикъ и единъ дипломатикъ Фран- 
пузинъ, контъ де Фереолъ , който предста
вляваше Лудовика XIV* въ Цариградъ като 
посланникъ, ако и извънредностптп му да 
поддигнахљ повече отъ единъ плть противъ 
него п'раведнити оплакванія на Диванътъ, ни 
ся види да е оцѣнилъ твьрдѣ добрѣ Бълга
рити въ едно списаніе печатано въ Парижъ 
на 1714, врьхъ въсточнити народи. Отъ за- 

бѣлежваніята конто Контъ де Фереолъ е съ- 

бралъ въ Българія, отъ тогава характерътъ 
на жителптп не са» е промѣнилъ; тѣ сљ сѣ- 
кога трудолюбиви, пріятели на благочиніето-1 
отлични отъ нравственнити си качества и 
пълни съ преданность, съ вѣрность къмъ Сул- 
танътъ.

« Поискаха да кажятъ че Руссія брои 
послѣдователи между Българити, криво е. 
Сиротивъ напредъ кордисанити планове на 
С. Петербурскіятъ кабинетъ, тѣ знаятъ твьр- 
дѣ добрѣ да ся пазятъ отъ двойното иго 
което Руссія налага на подданницити си въ 
имято на грьцкото православіе и отъ авто- 
краціята на руоскити царе, безъ да гово
римъ за московитската бурокрація.

« По слѣдствіе на войнпти въ 1828-1829 
1853-1856, нѣколко стотииъ Български Фа
миліи» подострени отъ една непрестанна про
паганда, напуснаха отечеството си за да ся 
преселят® въ русскити провинціи; нъ пове- 
чето отъ тыя преселцп сљ върнаха своевол
но подъ началството на Султанътъ; само нѣ- 
колко преселцп отъ Молдавска Бессарабія 
останаха, което безъ съмнѣніе жалятъ.

« Има въ Европейска Турція почти че- 
тыръ мнліона Білгари и единъ миліонъ грь
ци; тыя послѣднити ковладятъ българити че 
иматъ стремленія за полза на Руссія. То е 
клевета лишена отъ основаніе. Петипа е че 
грьцити тьрсятъ да поеллпнягъ българити. Но 
искусіш,- правятъ пропаганда за интерссътъ 
на онова което наричятъ годѣ мата и - 
дея, въскрьснуваніето на една Бизантійека 
имперія. Намираме доказателството на това 
въ вторіятъ томъ па едно списаніе обнарод_

БЪ Л Г А Р ІЯ 
■■■«ицигт............ іпишііііі I т.гп.тат! ...... ...

вано отъ Ивана Филемона подъ заглавіе - 
« Доказателствата на грьцкото въстаніе. »

Тамо е речено: « Ипсилантити, смѣли и 
« систематически служители на голѣма- 
• та идея, бѣха първо извършили на въ- 
« трѣ едно много важно дѣло: съединеніето 
« на Славянскіятъ елементъ съ грьцкіятъ по 

« едно само църковно управленіе. Дѣятелното 
« постоянство съ което ся млчятъ отъ нѣ- 
« колко врѣмя да измѣнятъ това съединеніе 
« е едно очевидно свидѣтелство на успѣхи- 
« ти на еленизмътъ. Ако и трудовети които 
« сљ слѣдватъ да сљ видятъ че иматъ на— 
« родна цѣлъ и правото да избирать Бъл- 
• гарски епископи, тѣ клонятъ да отдѣлятъ 
« Сзавянити отъ православната церква пли 
« да поставятъ Ипекската и Охридската па- 
« іріархіи, като завѣшаватъ че Българскіятъ 
« патріархъ ще ся удържи въ чинътъ си, »

« Българската патріархія установена на 
553 год. въ Охрида отъ императора Юстп- 

піяна, родень въ тоя градъ, съществува до 
1767 и дори Султанъ Мустафа III бѣшс я 
подтвьрдидъ, както и предмѣстнпцити му 
чрезъ едно особито завѣщаніе вмѣстено въ 
бератътъ на грьцкіятъ патрикъ Самуила, кое 

то завѣщаваше че Българскіятъ патріархъ 
ще съ удьржп въ чинътъ си,

« Ако отпослѣ тая патріархія ся уничто
жь, тая мѣрка произлѣзе отъ интригити на 
Ипсилантити, отъ конто единъ бѣше пьрви 
драгоманпнъ въ императорскіятъ Диванъ. По- 
веденіето па тоя Фанаріотинь и на мнозина 
отъ едновѣрцптп му е, което принуди В. 
Порта да не повѣрява вече на грькъ служ
бата на първото драгоманство.

,, Както и да с ще са запрѣмъ врьхъ 
дълбокіятъ антагонизмъ на Българети и на 
грьцити; премиреніето имъ с станало невъз
можно. Отъ нѣколко мѣсици, въ сичкитп Бъл
гарски цьрквп, въ мояптвитп конто съ чс- 
тать въ божествевната служба не ся сио- 
нува грьцкіятъ патрикъ; надъ И. II. В. Сул- 
танътъ молнтствуватъ небсснитп благословіи. 
Само това имя ся споменува.

„ И това не само въ Българската Цьрква 
при Балатъ въ Цариградъ» нъ още въ Тул- 
чянската, Силистренската, Шумненската, Джу- 

майската, Разградската. Руссснскага, Сви
щовската, Търновската, Трѣвненската, Дрѣ- 
новската, Лясковскатэ и вь двайсеть други 
градове които ще е длъго тука да изложимъ.

,, Слѣдователно, сякаме че императорското 
правителство може и трѣба да стесни до
брити сношенія на Българити съ В. Порта 
като въздигни българската патріархія не вь 
Охрида пли въ Паекъ, нъ въ Цариградъ спо
ренъ жеданіето на четырь мнліона Българи.

Сяко помаюване което претърпи тая голѣма 
праведна и удовлетворителна мѣрка повре
жда обичливите чувства на Българити къмъ 

В. Порта, и помага на интересити на Руссія 
и тайнити желанія па Австрія. Слѣдователно, 
императорското правителство трѣба да бър
за да постави колкото поскоро е възможно, 
една' Българска патріархія1 въ цариградъ, эа- 
щото вѣроисповѣданісто ся намира въ сѣ1- 

гласіе съ политическіятъ и примирителніятъ 

интересъ. “

НЗГЛЕДЪ НА Б'ЬЛГАР- 
СКИ-ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ Августъ 5/17

Ррамматшката Г. Марковича.
(up одъ аж ен і е )

-Тъй Г, Мпрковичь былъ слѣдственъ съ 

началото си- Като псключава падежпти ис- 

ключава и склбнешята* діруга млчвотія тол- 
ко за памятьта на ученицити колкото и за 
изгубваніето на врѣмето имъ» Другояче, ето 
какво щеше да ся случи и какво ся е случе- 
вало до сега* Окончащята сљ толко разки, 
тѣ съдьржявать толко исключенія, щото скло
ненията трѣба да ся умножять съразмѣрно 
съ сйщити окончанія» Съ тоя начинъ» да си 
въображи сѣкой колко примѣри трѣба да и- 
ма и съ колко окончанія* Досегашниги ни- 
грамматики с& тамъ за да подтвьрдятъ ка- 
квото думаме*

Отъ друга страна» тѣ сани не обаждатъ 
лп че срѣдщягъ родъ нѣма други окончанія 
освѣнъ имеиителніятъ на единственното и 
множествепното? И защото теле прави те
лета» лице» лица» дѣте дѣца...слѣдва ли 
че трѣба да ся турятъ толко склоненія или 
нримірс колкото измѣненія пріематъ имената? 

Не е лп по естественно п по здраво да ся 
кажи че едни имена правятъ на множествеп
ното число тли» други инакъ* Още като пу
сни нянката на майка сіь дѣтето ся научва 
че теле прави множ* телега...Колкото за мм- 
жібятъ и средвіять родове» ный нѣмаме о- 
кончанія на у» а» и, въ единс» освѣнъ въпѣ- 
колко имена които на прьсти ся прочитать. 
По горѣ казахме за личвпти мѣстоименія» II 
треба да забѣлежимъ че никога частното не 
обема главното*

Обаче, като упазидъ еднакво окончаніе въ 
женскитп имена» Г. Мнр.ковичь но употре
билъ това нравило и за членътъ* Той пиши 
напримѣръ за сичкити падежи ж е н а - т ат 
Нъ ще ни рече че това го правя тлй за да 
отличи отъ средніятъ множественъ; Ако и- 
маше една само отличителна страна^ тон:: 



мпнуваше» Нъ когато можіімъ да познаимъ 
едно женско имя като му приложимъ моя, 
тая..лова измѣненіе та на та остава непо
лезно- Още единъ пать, тыя са малкі ра
боти, и быхме желали да ги не поддигамо 
нъ да ги оставило на здравіятъ разумъ на 
учителити-

Г. Мврковичь, види ся, споредъ излаганіе 
то га едно отъ правилата си, иска Българи 
ти да пишятъ д о б р і й безъ членъ и 
добріятъ съ членъ ... Добрііі, и другити при
лагателни яеусечени са сѣкога въ опредѣ- 
лйтелно значеніе; слѣдователю съдьржя- 
ватъ членъ. Отъ друга страна окончяніето 
ІЙ не е Българско, и ако предиочетемъ ій 
на і я т ъ впадаме въ елавизмъ, а вьр- 
вимъ, вый противъ говореніето на яародътъ, 
а г* Аіирковичь противъ началото си: »За 
предмѣтъ на правилата имахъ говерииіатъ 
и пишиміятъ нашъ днесъ вообще Бьлг. яз. » 
(предислов.) ; а ако предпочетемъ і я т ъ 

на і й, тогава, това посдѣднето е излишно, 
слѣдователно неполезно*

Преди да минкмъ на глаголити които изи- 

скуватъ по внимателно надникнуваніе, ще 
разгдѣдаме третита точка която е ясностьта 
ма нравилата- Има едно правило което каз

на че оііредѣлевіето на предмѣтити треба 

да е ясно, да нѣма излишни думи иди по 
малко отъ колкото трябова, да приличя на 
сичъіятъ опредѣленъ предмѣтъ, да забѣлежи 
сношеніята му съ другити предмѣти и да го 
отличи отъ тѣхъ...

Това правило е строго употребено въ 
грамматиката на г- Мдрковччь* Той не глѣ- 
дадъ само да изложи опредѣленіето, нъ още 
и да му даде сичкити изискани условія, що- 

то дори и ученикътъ да миже да глѣда ви
дѣло безъ помощьта на другъ нѣкой. Да
ва на правилата си една такава ясность, 
една бпстрота ако е допростенч тай да ка- 
жимъ—дѣто не быва повече и, както презъ 
водата на едно бистро изворче ся глѣдатъ 
каманчетата на даното, тай сащо чрезъ 

правилата, чрезъ опредѣлеіРята на г» Мар
ковичъ, предмѣтътъ ся показва отъ сичкити 
си страни сношенія и разлики- Това преи
мущество дава една горность ка тая грам
матика, горное гь която никоя отъ досегаш- 
вити ни грамматики не е достигнала.

Тай иапримеръ—и ный избираме 

примѣрити си между по слабити—ка
кво има да ся подземе въ слѣдующе 
то опредѣленіе на назначителното при
лагателно : « Незначителни прилагател
ни са тѣ коиго назначявагъ, опредѣ
лятъ и ограничивать пространною зна 

ченіе на съществителното на което ся 

относятъ. „ Можяхме да изложимъ бе- 

зчетни примѣрно нъ...сичкити правила 
сж тамъ за прймѣри и тогава сички 
треба да ся приваждатъ.

Това за днесъ нека ся кажи, ще 
имаме врѣмя да ся вьрнимь.

Имаме предъ очиги си словото изрѣчено 
въ Сопотнеското училище по испитаніето 
отъ Г* Ненова* Предмѣтътъ му е, образу- 
ваніето на човѣкътъ и умното му развитіе 
предъ обществото* Въ сащото врѣмя, пріе 
маме подробности за испиганіята и орогра- 
ммата на уродити«

Испипніяіа на момчетата са продължа* 

вали петь дни и предяѣтити были: Есте
ственна Исторія, Реторика съ обученіе на 
разни писанія, Физика, Алгебра до .то арит- 
мити, землеописаніе, Всеобща Исторія, Чи- 
сленица, Стихосложеніе Литургика, Катихиснсъ 
Св. Исторія, Гражд- .землеописаніе, турски, 
Француски и гръцки языцы* До дедесетъ 

души ученици са отличили съ доброто СИ 

оттоваряніе- Н* Пре. Отецъ Митрофанъ отъ 
Сопотъ и митрополитски намѣсііикъ въ Жс- 
лезникь почелъ това тържество съ при.сА- 
ствіето си- Посдѣдніятъ день на пецмтаніе- 
10 станало раздаваніети на наградити кон
то състоеди отъ книги, вѣнцк и похваленъ 
листъ.

Дѣвицити СА испптали на 24 Юлія на 
Катихнсисъ, Пьрво званіе, Землеописаніе 
гражданско ПовѢст- за св. цьрква, ;Българска 
Грамматика, съчинеще, численида -4 прости 
Дѣланія, чистописаніе и шевъ- Подобно на
граждайте станало и на дѣвицити, съ прнсАт- 
ствіето на доволно народъ отъ двата пола. 

Слѣдъ тыя подробности дописникътъ ни при
лага: « Тоя успѣхъ и напредъкъ на учили

щата ни, който предвари и надмина наши
ти надѣдади, тмаме да го отдадемъ призна
телно на неуешіно то стараніе на главніятъ 
ни учитель, Г. Ю. ^еновъ който сполучи да 
вдахни сърсвнованіе и на ученициін и на 
доуіучителити. Особно ще благодаримъ и 
на учителката си, която сичко стараніе по
ла' а за да съобрази училището си съ маж- 
кото' *

Още една дописка врьхъ злото състояніе 
на Ловчаискити училища. Тѣ Оѣха сл пре

дали въ рлцѣти на мдадити за да ги наре- 
дятъ, нъ чорбаджіити а особито нѣкойси 

X. Чоико настоиивкъ на цьрква:а правятъ 
непрестанни препятствія- Този X. Чойко 
думалъ че младити щели да изядатъ парити 
и зелъ че ги нсхарчилъ за ненслезнм нѣща 

; Види ся че другити чорбаджіи, по дивацц 
отъ него, го насьрчювади въ това му пред
пріятіе и му давали преднината* Останатіятъ 

учитель, са наняли да го пзвадятъ. Тай, 
днесъ за днесъ училищата въ Ловёчь са въ 
пай окаянно състояніе и не способни да 
дадАтъ никакъвъ успѣхъ въ науката-

Бѣхме говорили че Габровци казаджя рѣ- 

іпііля да идатъ на Тьрново и да явягъФэр» 

мадно на Григораи на мѣсніятъ мезлишъ чѳ 
не го припознаватъ за нищо, ц да го на- 

каратъ да остави мчтрополіята като Бълга
рска за да намѣстятъ на сѣдалшцето й 
другс нѣкое лице, Бъягаринъ. По причина на 
нѣкой чястни обстоятелства това още не 
са извьршило ; нъ рѣшеніето на жителите 
не е паднало»

Имаме предъ очити си едно писмо от» 
страна на балчишката община до цариградска 
та община при Българската народна цьр
ква’ Балчишкнти жители подтвьрдяватъ ча 
ме познавать за нищо гръцката патрикана 
и слѣдователно грьцкіятъ владика ПорФирн 

и ся надѣвалъ за скорошното въздигате ва 
единъ БълТар ки патріархъ.

БАМаИАІІЪ
продължен! е.

Онова което нарпчятъ кантори служатъ 
за спалня, писалище, и въ нуждно врѣмя, за 
синагогъ, дѣто малки Фарисейски събори ся 

отварятъ*
Срѣщо тыя кантори, преднината е за* 

градена съ кифссъ приличенъ на онзи на е- 
дла тАмница. То са прозорцйти на бална- 
панскіятъ салонъ. Отъ тамо ся глѣда въ е* 
динъ дворъ, мрьсенъ, нечистъ и коЙто, осо- 
бвто голѣмъ, пспарява отвратителна воня« 
Около тоя дворъ, често пъленъ съ хора: 
купувачи и продавачи, съ единъ сайвантъ 
дѣто са натрупани кижити съ чирвіішитн, 
лойта, и пастърмата* Колкото за абити я 

другити такани стоки, тѣ лежитъ въ салонът» 
или подобрѣ, нѣкой отъ балкапанци лежитъ 
на тѣхъ- Давать имъ това отдич’е, не зна- 
имь защо 1........

Въ редътъ на тая сада ся намира и вхо- 

дътъ на общата одая сир. мѣегото дѣто сл 
държятъ засѣданія™ на тоя съборъ. Нъ 
пази ся да не забьркашь пдтѵката* Ииа 
друга на саціягъ редъ, и почти близо вря 
оная която води въ съборътъ. Ако си не- 
щастенъ да резмѣнишъ нуиерата и влѣзетъ 
въ іоо изгубенъ си- Въ това вослѣдне л? ся 
рѣшаватъ нуждцвти и бьрзити въпроси- Е- 
динъ отдавнашенъ учитель въ Българското 
училище въ цариградъ имаше правда Д®



аввиыи cai

йаричя сѣко лѣто по имято пу, зашо Бал- 
капанци не направятъ сащото. Нѣкой за
маянъ чуЖдёнецъ ще забьрка шепкити и вмѣ
сто да иди въ сѣборътъ, не щели влѣзн 
другади? Днесъ като сичко вьрви на рефор
ми защо една такава реформа да не ся не
пълни !

Жителити на Балъ-Капанъ са най добро- 
щастнити и въ петото врѣмя най злощастни- 
ти отъ много страни. Една претенция имъ 
сѣкога гложди сьрдцето както червеятъ дрь- 
вото. Отъ душата на човѣкътъ до есте
ството на животното» отъ христіянската 
вѣра до идолопоктонството, отъ раятъ до 
пакълъть, отъ Адама до тѣхъ, тѣ сл въ 
състояніе сичкото да ти кажятъ* И не ти 

оставятъ врѣмя поне да ги попиташъ. Отъ 
чорбаджіятъ до слугата синки са учени и 
ако ьопиташъ балкапанскіягъ кавѵджія, и 
той може да ти кажи нѣщо за ^ългарскія- 
тъ въпросъ* Тай Балкапанъ мйнува ли за 
пзворъ на свѣтлинити кенто грѣятъ и ше 
огрѣятъ единъ день Бъ,тгарскіятъ народъ и 
жиіеліии му за ороповѣднициіи на тыя свѣ
тлина-

Тѣ са распоредени на чегерп класа. 
Пьрвіятъ классъ е съставенъ отъ чорбаджіп 
Егоистити, вторіятъ обема нссредственнити 
мекерета, въ трет’ятъ са контетата, и най 
послѣ четвьртіятъ нѣма име, въ когото ба;і- 
кяпааци ііаричять впургета смѣсени съ нѣ- 
колко абаджіи. И на главата на стчкити тыя 
класове е Г- Бурмовъ, чорбаджиската пача
вра. Сички иматъ по едва служба : чорбаджіп 
ти да заповѣдкатъ и много пати ’да имъ 
заповѣдватъ, вторіятъ классъ да дума еве- 
т ъ и нищо повече и косато егопстити ги 
нѣма тѣ имъ са представницитп« Тѣ нала
гать мълчяніе на мятежнитв и лудоглавити 
два класово. Отъ гая страна тѣ влизатъ и 
въ пьрвіятъ класъ. пт само вечерь.

Колкото за контетата, тѣ думать еветъ 
и іокъ, нъ повечето іокъ. Богато го рѣ- 
чятт, нѣма средство да ги о’вьрнншъ, треба 
да ги благодаришь ако не искать бѣда- Гоя 
класъ е паи мачщятъ да ся подчини вачор- 
балжиското и мекерилиското иго* Дирніятъ 
класъ вьрви противъ сичкити И съ епчкпти.

му казвай това и онова ; врѣмяго ти е 
изгубено. Никога не ще да вѣрна и никога 
не ще да не вѣрна. Сичко е за него добро 

и сичко е зло* Ако кажятъ, напримѣръ че 
онзы е лотъ, ще кажи лошъ ё; добръ, до
бръ е. Ако ся каратъ, радва ся; ако ся 
сьрдятъ, смѣе ся, ако ся біятъ, помага. Тай 
неговътъ животъ ся истичн въ непрестан

ни противорѣчія.

Презъ деньтъ чорбаджіпги владѣятъ; ца- 
руваніето на другити класове е вечерьта до- 
дѣ самни. Треба да гн види човѣкъ колко 
са радостни* Едатъ, піитъ, пушатъ играягъ, 
четлтъ препиратъ ся и........ по ьѣкогашъ
ся по побивать. Нъ това е извънредно при- 
межди което не ся случва сѣкога* иънъ 
отъ тамъ и когато нѣкой дяволъ не го до
несе тѣ играягъ, евпрятъ, пѣятъ и тай да
вятъ почетъ на мароддити нл обичай и нра
ви. Мйнува още ако ся носка рать за нѣкой 

вѣроисповѣденъ выіросъ, за папата, на при
мѣръ, за папищашити. Колкото за грьцкіять 
патрикъ тѣ не си хабятъ думати и не си 
трінтъ ЗАбити* Самъ тамъ, сегисъ тогисъ 
изхврькнува нѣкоя дума и за вр^хъ него, нъ 
то е за да отдадатъ честь на брадата му 
или да и приьеслтъ приличното благовоніе 
яко кадило предъ нея.

Не отивай да имъ казвашъче сичко кое- 
то ся пиши или говори въ газети, книги имъ 
е непознато. Ще ги намѣришь толко просвя- 
тени, толко учени колкото Есоповата свра
ка. Богато Г. Бурминъ сѣдни предъ врата
та съ едно мухаллеби въ рлката, и когато 

Балкачанци го Оградятъ, науми си че стоишь 
въ една академія. Отдай почеть на това 

I 
; съораніе и си замини-

Такива са балкапанци въ вънкашното и 
вътрешното поведеніе съ тѣхъ си* Ще ги 
видимъ въ домашно имъ поведеніе и въ оно
ва съ чужденцити. ( следува )

—О—

Наредити за избираіііете на 
грьцкіять патрикъ.

иродълженіе 

ГЛАВА Н*

Качества на представяніятъ за избираніе.
Чл* Нзбраннія зада наслѣди пагріархъ- 

тъ, трѣба да е по възрастенъ отъ сичкити 
архиереи, и да е управлявалъ непорочно поне 
седьмъ годшш нѣкоя епархія,

(Бележка: Непорочно да е управля
валъ ! ще ся намѣри ли бари единъ 
само. (Ред. на Българія)

Чл* Трѣба да има і.еповреждени нрави въ 
обхожденіето, да е образованъ, и акг е въз 

можно повече отъ знаніего, коего званіето мѵ 

изискува ако ли не поне да познава цѣло- 
дьрковниги зндяія и канони и отъ пьрвіятъ му 
животь да е доказанъ пазптель на вѣроие- 
повѣднпти догмати и на свяіцёянйги преда
нія. И като началамъ на православната дьр- 
ква, и духовенъ баща на сичкити конто 
вѣрватъ въ тая вѣра, още и като възелъ па 

единството между митрополитити които са 
подъ тронътъ му както и на другиги неза
висими православни цьркви, да е способенъ 
да наглѣдва и защищава горѣщо, съ слово 

I и дѣло, вѣрата въ сѣко врѣмя и мѣзто и об
стоятелства, за цото духовната часть на 
църквата такАва изискува.

(Пый знанмъ, и иещемъ грьцкото съ- 
браніе да ни го казва че такъвъ тре
ба да бжди не само пагрикътъ, нъ и 
сичкити епископи и попбкогашъ и 
попове въ едно отношеніе.

Нъ за подиграваше на цьрковни- 
ти закони и канони, за присмѣхъ на 

самиги горни нареди, невъзможно е 
човѣшки и божественно невъзможно, 
да ся срѣшпи нѣйдѣ, въ пакълътъ 

, было, единъ такъвъ святецъ съ непо
вредени нрави, образованъ поне въ 
цьрковнити канони, баща на христія- 

вити, защитникъ и покровитель па вѣ
рата ! Попитай ги сичкити тыа пър- 
тове, отъ главата до пет.кта, знаятъ 
ли що е прави, канони, цьрква ! зла- 
ягъ ли попе символътъ на вѣрата! не 
сбъркахме я. Зпаягъ го и го чегжтъ 

като многоголѣмпти славей. И ако ги 
знаяха ... съ кой начинъ ги испълна- 
ватъ ? ... Адска срамота за тѣхпіятъ 
геносъ когото толко въехищаватъ ! 
ІІъ пека слѣдваме:)

Чл. 3- Понеже пагрикътъ, освѣнь дѣто ѳ 
голѣмъ духовенъ иэчалнпкъ на въсточната 
цьрква, е длъженъ да извьршюва сичкити 
съдьржяни прѣдмѣти по слѣдствіе на преи- 
муществата които В- Султанъ Мехмедъ пода
ри, а доуги славни голѣми царѣ у пазиха и 
дяеішііятъ ни дьржавенъ царь благосклонно 
подтвьрди. И понеже по слѣдствіе на тыя 
въ нѣкой подлогъ патрпкътъ е средството 
на В- правителство въ да туря въ дѣйствіе 
заповѣдиги му, за това потребно е избра
ніяхъ патрикъ не само да има герѣизложени 
ти качества нъ още и повѣреніего на В. 
Правителство което треба да подтвьрди из- 
браніего му. Още п да е способенъ не са
ко и отъ калъ духовниги работи и да по
знава не само канонити и редътъ, нъ да ми- 
нува за почтенъ и да пма повѣреніего на 
пародътъ и на касо да ся отличава съ ка
чества и лична честь която почтенною това 
положеніе изискува- Още и да е още отъ 

врѣмято на баща си подданникъ на царството .

(Сичко това е добро и хубаво до- 



казва искуството на оныя които го 
сж направили. Нищо нѣмамё да кажииъ 
пито една запятая нѣма да кажимъ да 
замѣнятъ съ точка. Нъ личната честь! 

нъ общепародната честь ! нъ народ
ното повѣреніе!! Сичкото това е до- 

<5ро за писаніе. Въ една нравственна 
книга, а ие тука. Дели Матей на при

мѣръ и сичкити други отъ сжщото 
гьрне, ще ся посгаврятъ и ще си за- 
минатъ. Това ще го -направи кой да 
е човѣкъ. Наистина ли -казватъ че из- 
бранніятъ треба да има такива каче
ства ? Ако не бѣха ни предизвѣстили 
че това сж наредити на елію събраніе 

което дьржя двѣ години засѣданіята си, 

дѣйствителио, ный быхми рѣкги че 
това сж прикалени извънредности. За

що толко лицемѣріе въ душата на 

.беззаконнити

ГЛАВА Ш

Дичію съставяніе на избирателното съ- 

. браніе.
Чл* 1 Избирателното стираніе ся съставя 

отъ духовни п мирски.
Чл. 2* Отъ духовиити сж членоветп на 

спнодътъ, съ митрополитити които по случай 
ся намѣрятъ въ столицата- А иракліискіятъ 
митрополитъ, понеже е старъ обичай да дава 
той патрипіката тояга (сопа) за упазваніе 
на тоя обичай като го поканятъ ще ся на— 

мѣри и той*
Чл. 3- А мярскитп сж слѣдующпти: І-о 

трима отъ по значигелнити служители (ну- 
ріета) на патриканата: тѣ сж голѣміятъ ло- 

готетъ и двама други съ него; 2-о члено- 
вети на смѣсеніятъ съборъ; 3-о трима отъ 
состарити които носятъ политическа стьпень, 
отъ първата до втората, п двата отъ оныя 
които иматъ военна служба мир а лай и трима 
отъ политическптити амплояти ; 4-о Самое» 
кіятъ управитель ако ся намѣрп въ Цари- 
градъ, ако не, представнпкътъ му; 5-о три
мата представпици па подупавскитп княже
ства ; 6-0 четпрма отъ по ученити хора; 
7-0 петима отъ тьрговцити; 8-о единъ отъ 
сараФиги; 9-о десятъ отъ отличнити зана- 
ятч«п ; 10 двама отъ еноріити на градътъ и на 
око.іностпти; ll-о двайсять и осьмъ отъ спар- 
хіп-ти: кесарійска, еФесска ираклійска, Кпзи- 
кска, Никомедійска, Никсйска Халкидонска и 
Дерконска, Солунска, пелагонійска, Босняшка, 
Критска, трапезопска Ларисса, Пловдивска, 
Серёсска, измирска, метилпнска, варненска, 
Тьропвска, Едириеска, Амас,іоа’нійс. Бруска 

видинска, СофШскя, Сакжска, Скопска, Ни- 
сидійска, Кастамонска. ДІравото на изби- 
раніето ся дава на додданницити на дьржя- 

внотс царство.

КОРЕСПОНДЕНЦШ НА 
БЪЛГАРІЯ

1860 Юлія 16-й ГАЛАЦЪ.

На врьщаніе изъ Българскити ко
лоніи въ Молдовж, заминахъ вторый 
пять прѣзъ Галацъ .и ся запрѣхъ на 
иѣколко дена чрезъ работж-тж си— 
На пьрвото си заминуваніе Ви прѣ- 

дадохъ иѣколко новини за тукашнж-тж 
Българскж черковж и училище.—Това 

петото ще повторя и днесь, като ви 

кажя че ся преноси вече матеріалъ и 
ся стоваря на купенното отдавна мѣ
сто и скоро ще ся ночене и само-то 
строеніе на черковжтж. — Сичко това 

добро и прекрасно! Но какъ ще ся 
посрѣшне съ упомянжтити старанія на 
Галацкити Българи тѣхніятъ постжпъкъ 
на тжзъ годищнити испптанія? Азъ не 

помньк извѣстіето на преминалжтж го
дина за тукашнити пспитанія, и щж 

ви предамъ, що годѣ, за тазъ годи- 

шнити, на които и бѣхъ честитъ да 
бждж прпгласенъ. Тѣ сж извьршихж 

завчера на 14-й юлія, въ опредѣлен- 

ното отъ правителството число, съ слѣ- 
дующіятъ начинъ: най напрешъ ся 
испитахж дребпити ученици на чтеніе 
и писмо отъ Български и Молдавски 

языцы, и послѣ по голѣмити ся исни- 
таха отъ св. Исторія, Българска и 
Молдавска грамматика, Географія и 
Аритметика.—Сичкитп голѣми ученици 

ся отговорихж отлично по сичкити прѣ- 
дмѣты, и па двата языка.

Но особенно сж отлнчихж трима у- 
чениницы именно— Иванъ и Георгій 
Добровичи и Велико Енчовъ. На ис- 

пытаніето присжтствуваше опредѣлен- 
ный-тъ отъ Правптелство-то Екзаме- 
наторъ— Тукашныйтъ протопопъ 0- 

тецъ Захарій— родомъ Българин ь, 

кой-то ся яви въ опрѣдѣленно-то 

време и на свьршваніе раздаде на по 
прилежны-тѣ ученици нѣколко книжку

на разны языцы отъ своіж старыя.- Г 
Освень Екзаменаторь-тъ, присжтству- 

ваше и русскый—тъ комисарь, а отъ 
Българскж-тж общипж не ся яви ни 

іединь на испитаніѳ-то.— ^Наши-тѣ [

Българе ся извинявжтъ, че си имали 
работж; но нѣкой отъ тѣхъ намѣри
ли врѣме да посѣтжтъ Грьчкото учи
лище на испытанія-та. Тука пакъ и- 

маме случай да похвалиме наніи-тѣ 
Ибралискы съотечественници защо- 
то Г. «Миллановичь, като дошжлъ слу 

чайно само на иѣколко часа въ Га

лацъ по работж-тж си и узналъ за 
иснитаніе-то ; тосъ часъ ся яви въ 

училище-то и присжтсвува около два 

часа.—• Освень нѣговж милость вре- 
дъ нѣколко дена Г. А. Кановичь, съ '' 
иѣколко други Ибраилци дохожда на

рочно въ Галацъ и преседѣ нѣколко 
дена, за да присжтствува на исиита- 

ійя-та въ Грьчко-то училище, въ кое- 
то ся воспытватъ негови-тѣ сынове.

Като неудостои пи іединь отъ члеяо- 

ветѣ на общинж-ТхЪ испытанія-та съсъ 
свое-то присжствіе, и, като немного

го посѣтители бѣхж чужденци ; то и 
учитель-тъ Г* Калянджіевъ непроизне- 
се приготвенж-тж за този случай 

речь.
Единъ пжтникъ.

ТРѢВІІА u

п р о д ъ л ж е н і е

Сега вече любезны родидельп настана та- 
квозп вреше щото безъ образовапіе никой 
человѣкъ не може са надѣя че ще примнве 
лѣсно живота си ». Онова просто врѣме са 

мпнж ; и много грѣшжтъ онія, конто мыслятъ, 
че сыковетѣ имъ могжтъ добрѣ да живѣятъ 
и безъ ученіе; но които това мыслятъ здѣ 

сж излъгани, защото незнаятъ времето, въ 
което живѣіжтъ. Добрѣ разумѣйте, а по 

добрѣ осѣщате нуждытѣ ссгашаы за жнеота 
ни; и глѣдате добрѣ ученытѣ европейцы съ 
лѣсяотіи придобывамъ нужднытѣ за живота 
си, а емы станжли съ простотата си тѣмъ 

като орждія, защото незнапмъ срѣдствата, 

съ които да можпмъ лесно да придобивали 
нужднытѣ за препитапіето си, но работимі. 
и са трудимъ за улѣсненіе на страпнытѣ; 
за да мОжимъ тѣзя добрины да обьряимъ въ 

5 наша полза и улѣспевіе, нуждно е намъ }■



ченіето и образованіе™. И тъй любезны ро
дители и съотечественницБЬ въ дълбовъ сънъ 
смы заспали и иеможимъ да видимъ и оцѣ
нимъ богатытѣ дарбы на щастіето съ които 
ма е Богъ дарнлъ; не можемъ да познаймы 

и да са наслаждавани съ добринытѣ и плодъ 
тъ на нашето отечество, не можемъ да ви
димъ и да чуимъ какъ се промѣнува свѣта 
около насъ въ образованіето, а пый смы о- 
©танљли най дирны отъ сичкитѣ* Трѣба да 
са пробудимъ отъ този дълбокъ сйнъ и да 
благодаримъ Бога, че на е избавилъ отъ о- 
нія, които тогкова столѣтія прѣчихй пљтв-а 
на нашето просвѣщеніе, и конто немилости
во тжпчехљ нашата народность, и желаяхл 
да мь замѣнилъ съ тѣхната. Слава и благо
дареніе .да въздадевгь на честно-то наше правител

ство, че ни е дозволило да достигнемъ и най гор

ныя степень на просвещеніе-то и образованіе-то, 
само ако жежаимъ да «получимъ най украшеныя ве- 
нецъ, съ кой-то са гордѣятъ други-тѣ просвещены 
пароды. Кога-то е тъй; ныйтрѣба согласно да са ста
рания. за да приставимъ кой часъ Попапредъ къмь 

просвѣщеніе-то, и да вьрвимъ постоянно иъмъ па- 
ша-та добра будущность» Не мыслете любезни ро

дители, че кога-то е человѣкъ само богатъ може да 
живѣе и безъ образованіе; това никога да не вѣр- 
вате; защо-то богатство-то, кога-то не е съ обра
зованіе накитено и утвърдено не е никога постоянно» 
Чували смы за много наши съотечественици, че бы
ло много богати, а сега ни гласъ ни трагъ не е ос- 
станжло отъ тухно-то богатство» Макаръ и да мы
сли нѣкой, че ученіе-то и просвѣщепіе-то може да 
бљде вредително, по ппкога да пе вѣрва, че ще са 
избави отъ простота-та, и че ще украси себеси съ 
най драгоцѣяпо-то нѣщо »ученіе-то» (сдѣдва)

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ
По слѣдствіе на Сиріскити приключе

нія Франція и Англія предложиха да 

стани едно съгласіе чрезъ което да 
ся иратятъ Европейски войски на мѣ

сто дѣто станаха тыя крьвопролитни 
сцени. На трети Августа една кон
ференція ся събрала въ Лондонъ, и 
изработила единъ протоколъ когото 

нратила до разнити сили да подпишя- 

тъ. На 4 сжщіятъ мѣсицъ представни- 
цити сж събрали въ Парижъ за да го 
подпишятъ, Тоя протоколъ обявява че 
походътъ става по жёланіето на В. 
порта и наредити му ще ся турятъ въ 
дѣйствіе извенднжжъ слѣдъ подписва- 
.иіето му.

Съгласіето ся съставяло отъ шесть 

членове които рѣшяватъ че смисаніето 
на силити ще ся продължава до ко
сато В. порта го види за нуждно; си- 

чкити военни дѣйствія, както числото 
па вой скити ще ся определи отъ на- 
предъ. Споредъ обявеніето на лордъ 
Жонъ Русеела тѣ ще ся съставятъ 
отъ 52,000 души, половината Фран
цузи и половината инглези. Силити ще 

си ги обдьржятъ сами, споредъ сѣкоя 

явность протоколътъ ся е подписалъ 
защото една депеша отъ Лондонъ 1/13 

Августа подтвьрдява че походътъ тръ
гна лъ и една друга отъ 11, извѣстя- 
ва че Француската войска тръгнала за 
Сирія» Депешити говорятъ за единъ 

другъ протоколъ който канялъ В. 
порта да непълни обязателствата кои
то зела въ -1856.

Като Европеискити сили зематъ 
мѣрки за да въепржтъ проливаніето на 
крьвъта въ Сирія, Н. П. Фуадъ паша 
изпълнява заповѣдити на Н В. Сул- 

танътъ. Говорихме за единъ цирку

ляръ когото Н. П. испратилъ по раз
нити градове изъ Азія за да умири 
духовети врьхъ Епропеискіятъ походъ 

Циркулярътъ ся испратилъ въ кюрди- 
станъ, карпутъ, Моссулъ, Багдатъ 
Маратъ, Адана, Спвасъ, Атора, Тра- 
пезонъ, Ерзерумъ и до главніятъ 
комендантинъ <на Анадолската войска.

Новинити отъ Бейрутъ извѣстяватъ 
че между по главнити виновата сж на- 
миратъ Куршидъ паша, управитель въ 
Бейрутъ, Ахметъ лаша управитель въ 
Дамаскъ, Ахметъ еФенди Емлакмери, 
ВазФИ еФенди, кехая па Куршидъ па
ша, Османъ бей, затворенъ въ желѣза, 

защото предалъ хріетіянити па Друзи- 
ти; Абделъ Есламъ ага, военепъ кайма
камъ на Дайрелъ Камаръ, Чахиръ е- 
Фенди и двама бинбащіи отъ Дайрелъ 
Камаръ. Войници ти които тыя ло- 
слѣднити командували сж пратили вьр- 

зани съ единъ вапоръ.
Новинити отъ Нишъ 5/24 юлія да

вать подробности за дѣлата които Н. 
В. В. Везиръ извьршилъ въ тая чясть 
на имперіята. Н. В. стоялъ на Шаркюй, 

до 22 юлія. Ето какво дума допис
ката :

< ШаркюЙскІятъ митрополитъ Анти- 
1 мъ който отъ три дни бѣше запрянъ, 

ся убѣди за обезчестеніе врьхъ лицето 

на момичето на имя Като, за прите
снителните дѣла противъ мнозина по

пове отъ епархіята му и противъ жи- 
телити па селата които сж подчинени 
подъ духовната му власть, за неправе- 
дпото дигаше отъ пари врьхъ попъ-тъ 
Манчелъ отъ село камекъ: дѣла въ Фор

мално противорѣчіе съзакопити на.им
періята и съ завѣщаніята на импера- 
торскіятъ Фирманъ когото има.

< Сжщо, протопопътъ Констанди- 
носъ, отъ ІПаркюй, сж позна виноватъ 

че обезчестилъ едно момиче Българче 
на име Мико, което направилъ да по
метне и погубилъ дѣтето.

Въ тоя случай бабата, ыузюлманиа 
на име Елмасъ, ся запря и сжди: тя 

ся позна за виновата че дуйствувала 

врьхъ момичето да мѣтни по накарва- 
ніето на нопътъ Ковстантивосъ. По 
слѣдствіе на това разглѣдваніе; коею 
ся надълго слѣдува, рѣченіятъ архіерей 

и протопопътъ ся убѣдиха че преди 
почти една година, искали да развра

тятъ нишскіятъ управитель, Зейнедъ 
паша, съ цѣль да извьршятъ тыя съ
блазнителни работи.

< Обявиха ся помощници и съучя- 
стницп въ вината на развращеніе™ на 
единъ правителствепъ чиновникъ, мю- 
зюлманинъ Термане, съвѣтникъ на Зей- 
нелъ паша и христіянинътъ Красніятъ 

Іорги, членъ на нишкіятъ съвѣтъ и 
душа на Зейнелъ пашя въ такива' ра
боти.

» Мнтрополитътъ и протопопътъ ся 
испратиха на 28 юлія за Цариградъ 
съ добра стражя, за да имъ ся на

ложи крайното осажденіе чрезъ органъ 
тъ на способнити началства. Въ день 
тФ на трьгнуваніето си, архіереятъ 

наименова единъ векиличъ за особіш 
ти си работи и за да отговаря въ 
други разни давіи, които му сљ на
ложени, и конто треба да ся разглѣ- 
датъ и наредятъ предъ мѣстніятъ мез- 
дишъ. Наимонова още и единъ намѣ

стникъ врьхъ епархіялното сѣдалище 
за духоввити работи въ конто град- 
скитп началства не ся мѣсятъ.



Зейнелъ паша, въ тжмница отъ по

вече отъ петнайсятъ дни, съ свое си 

признаніе и слѣдъ като слуша свидѣ- 
телството на мнозина свидѣтели . поч
тенна, изъ между христіяйити, ся 

припозна виноватъ за вѣроломство и 

лихоимство въ обезчестеніята за кои 
то ся говори и потерѣ и въ много 
други управителни работи. Обявиха 
ся подобно лихоимци. Махмудъ ага, 
ІПаркойски мюдюръ и Шакиръ еФенди, 
управитель на вакувити въ Нишъ. Тоя 

послѣдніятъ, освѣнь вѣроломствата му, 

е убѣденъ за преправяніе на чуждо 

писмо. Тримата горѣпомянжти чинов

ници мюзюлмани ся отправиха за Нишъ 

за да ги испитватъ изново, да разглѣ- 
датъ еждътъ илъ и да изрѣчятъ рѣ

шеніе™ което ги оежжда.
« Мнозина други паковладени, ме

жду които Вели бей, едповременъ мю- 
дюринъ въ Таркьой, Иусуфъ бей отъ 

Берковц?., събирачьтъ на данацити въ 
Лясковца, арнаутинътъ Дестакъ, у- 

бѣденъ за убійство, и разни други 
злодѣйци които надлежитъ на ежщата 
категорія и които по заповѣдь на 
Мехмедъ Кабрљзлж наша ся заведоха 
въ Нишъ, ще ся осадятъ слѣдъ малко-

« Слѣдствіе™ което произведе 
врьхъ жителити тая мѣрка е дълбоко 

и оставя драгоцѣнші знакове.

»Нѣкой си Чала, Български чорба- 

джія въ селото Добердилъ, събралъ 

отъ селянити около 25,000 гр. ушъ 

за разноски на гостити и пжтницити 
които минували презъ селото. Една 

комисія която ся състави по заповѣдь 
на В. Везирь, доказала чррбаджіятъ 

виноватъ и слѣдъ като го туриха въ 
тжмница, разглѣдватъ сега смѣткити 

му. Чала и шестьтѣ му събратія ся 
оеждиха да даджтъ на селянити 11, 
432 гриіпа».

Сѣкой види иравдината която ся от

дава отъ И. В. В. Везиръ на оныя 

които сж притеснени и наказаніята 
конто ся налагать на злоупотребите- 
лити. Днесъ е врѣмято на правдииити 

щастливи оныя които ся показуватъ. 
Както го казвахме още въ начало го 
сѣкой отъ Султановити поддданиици 

пма сѣкаква свобода да представи 
жялбиги си за каква да е работа. 
Писмата отъ Едирне увѣряватъ че Н. 

В. В. Везирь ще иди слѣдъ малко въ 
тоя градъ. Идяпіето му сж извѣстило 
отъ единъ неговъ ОФІеринъ.

АнгліЙскити вѣстници слѣдуватъ да 

критикуватъ писмото на императора 
Наполеона, и оцѣнивать че това пи
смо ще подтвьрди доброто съгласіе 

което съществува въ взаимнити намѣ

ренія на двѣтп сили относително за 
остапаліятъ въпросъ и ся надѣватъ че 
англійскіятъ народъ ще подтвьрди при
мирителни™ преднини конто му сж 
направени.

Франфорскіяш вѣстникъ обявя
ва съ много достойнство и голѣма 
искрепостъта ще е много неправе
дно да отласпапъ примирителйнтй у- 
вѣренія дѣдеші съ толко ясенъ начинъ 
и че треба да ся пріемахъ съ същата 

искреностъ съ която сж на правени 
за подкрѣпеніе па‘това обявете той 
дума че ако императорътъ ся лъже
ше че ще приеми народити съ помо- 
щьта на лъжи. иротивоДѣнствіёто кое- 

то бы послѣдовало, ще му стани но 

вредително отъ сичкити произведени 
мечтанія.

Колкото за вижданіето на Тепличь, 

Г. Шлаинйчъ обнародваш, едно окръ

жно врьхъ тоя подлогъ. То дума че 
доброщаснити слѣдствія на Баденскзта 
конференція съ допълнили отъ оная на 
Теиличъ; че цѣлостьта на нѣмската 
земя ще ся упази- Окръжното свьр- 
шюва като дума че не може да ся 

въобрази добрата надѣжда за едно 
пълно сііоразумѣкіе врьхъ сичкити е- 

вропеЙски въпроси. Обаче замълчява •
• . і

съществуваше™ на нѣкой осооити 

завѣщанія.
Въ тоя случай ето какво дума го- 

рѣпомянатіятъ вЬстникъ’ « Нѣмскиги 
вѣстници не ористануватъ отъ да оцѣ- 
няватъ цѣната и слѣдстгіята на Тс- 
нлискага конференція; Тѣ говорятъ 

естественно въобще защото положи» 
телнити дѣла ги нѣма и не можятъ да 

ся извадятъ освѣнъ когато окръжната 
нота на Г. Шланичь падни въ ръцѣ- 
ти на общенародною окржжіе. Прочее 

сѣкой ще разумѣй защо не щемъ отъ 
пашата страна да умножимъ предпо- 
ложеніята конто ся трупаха до се
га вьрхъ това приключеніе, //еще 

слѣдваме и да забѣлежваме миѣніята 
на оныя отъ нашити събратія конто 

отъ положеніе™ си, съ въ состояніе 

да ни дад&тъ свѣтлини врьхъ въпро- 
сътъ.

Уііг’арскіятъ въпросъ ще ся разглѣда 
па дълбоко въ съвѣіътъ па имііерѣіта. 

Унгарскити членове на съвѣтътъ не-, 
катъ да зематъ за основа програмната-• 
Цеткосъ, Споредъ тая программа, выг- 

кашнити работи, бюджетъ на война

та, Финанцити и гюмруцити ще ся: 
глѣдатъ каго зависими отъ средоточие
то правителство. На противъ, ще поста
вятъ автопоміята на унгарската Діета 

въ сичкши работи па вътрешното у- 

правленіе и въ сичка зсмя на старого 

унгарско царство.
Послѣднити италійски вѣстници из- 

вѣстяватъ че генералъ Боско излѣзп 
на кастелопиръ. Корабити конто ги до
несли тръгнали за Сицилія за да заве
детъ друга войска. Гарнизоната която 
стоп въ Мссина е отъ 2,000 души.

Баронъ Бреніе Француски посланикъ 
въ Неаполь пріелъ ед па телеграф и че
ска депешя конго му извѣстявала че 
Франція не можла да ся спорззумѣЙ 
съ Англія, и че не ще да ся смѣси 
въ работити па южна Италія.

Една кореспояденнія пратена отъ С. 

Петерсбургъ до Ендепандансъ , съ- 
дьржява люропытни подробности врьхъ 
смьртьта на Петедебурскый митрополитъ 
Григорія врьхъ положеніе™ му между 
народа.

« 7той бѣше почтенъ добръ старецъ 
и слѣдлвателно незлобивъ , нъ който 
отъ вліяніе™ на положеніе™ си и отъ 
характерът/, на высокото си достойн
ство можеше да ика много отлично 
дѣйствіе въ отхранваніето и изучваиш 
то н«( духовенството«, Смьріъга му не
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направи никакво впечетленіе въ градъ- 
д'ьтъ. Тя ся случи па три часътъ слѣдъ 
срѣдъ пощь, и народъ.тъ ся научи чакъ 
вечерьта отъ звжптсніето на камбанити 
Отправихъ сж до много учени русей за 
да зема нѣколко подробности врьхъ у- 
ирѣліятъ и никой не иожя да мя удо
влетвори, толко е голѣмо тука равяо- 
душіето относително за выронити чино
вници на църквата. Истина че митро- 

Јполитити ся поназвать на рѣдко предъ 

житедити на столицата които ги виж- 
датъ само по общепародпити търже
ства. Отъ друга страна иного заплате
ни, тѣ не излизать почти никога отъ 
отечеството си.

« Духовната имъ важность не е го- 
лѣма, какю сякамъ да ви сьмъ го ка
залъ. Тая важность бѣше го.іѣма едно 
врѣмя, най повече окая на началникътъ 
имъ^ патрикътъ, лице което държи толко 
мѣсто въ исторіята на царството и на 
когото влаетьта бѣшевъ равновѣсіе съ 
оная на императорътъ. Обаче тая вла
сть ся смали въ XIX вѣкъ; благода
реніе на высокіятъ духъ на Алекса и ся 
махна съвсѣмъ по царуваніето на сына 
Петра 1, който уничтожи патріархіята 
л я намѣсти съ единъ синодъ. Отъ то
ва императорити станахж началници на 
русската църква, и това дозволц на 
Катерина втора, да начни полезай ре
форми, конто по злощастія съ нея ся 
евьршиха. Това не ще кажи че начал- 
ницити на духовната църква не сж у- 
цазилп голѣме власть на бялото духо
венство което зависи отъ тѣхъ.

,, Случай е сякамъ да ви кажя тука че 
сжществт на голѣма разлика между правити 
ла Московски™ митрополити И с. Пегер- 
бурскіятъ. Тыя послѣднити платъ отъ вънъ 
ніііцо което показна по европейски и по о— 
бразовани обычяи; Московски™ уоазили ста
рити.- Почтенны лица конто живѣі*тъ въ Мо
сква ми приказаха напримѣръ пріеманіето на 
мятрополитити въ тоя градъ. Салата дѣто 
ще влѣзе е пъдпа: бѣло и черно духовен
ство ся притііекать и щомъ ся отвори вра- 
тата отъ дѣто матрополитътъ трѣба да ся 
ся яояви, и сички, какъзъ и да б*ди іерар
хическія тъ имъ чинъ, падать на колѣни като 
турятъ челото си на земіжг*. .

Сика ни ся като четемъ тыя думи, че сме 

въ поганскити врѣмена- Една малка разлика ? 
тогава ся покланях* на бездушни и диви вѣ
ща и нѣкога яа умрѣли човѣдц, днесь въ

Руссія живити с* боговетп- Още едно за- 
бѣлежете че сжіцествува въ Руссія прави
телствения щ-рква и духовно чьрно духо
венство и бѣло« Като какво ли сж оныя йѣ- 
щч! Колкото че русскіятъ императоръ е на- 
чалникъ на църквата, сир. Папа, ные земаме 
нота отъ това и тоя пжть.

СѢкаквпнъща и Новини.
Программа

за

ГоЬишѵитѣ ис питанія отъ I860.
1’ Сдивненско-клуцохорска П- Гѵмназія.

17 юлія Христіянска, наука.
18 ••• Старый и новый Бъліар. яз-
19 ... Турскій языкъ.
20 ... Френскій и ірьчкій.
21 ... Землеописаніе и всеоб. Іст.
22 ... Числителница.
23 ... Природна іеторія, Ихнографія 

и краснописаніе.
2. Полугѵмназіадни разреди въ Клуцохорь.

24 ... 2-ый разредъ въ наукнтѣ и язы- 
цытѣ.

25 ... 1«ый разредъ въ наукнтѣ и бъл- 
гарскій языкъ.

3* Велико Сливвенско взаимно училище.

26 .... На писаніе, чтеніе и числеше.
4. Дѣвическо сливянско взаимно училище-

27 ... 1-ый разрядъ въ наукнтѣ и бълг* 

языкъ, и другитѣ классово на писаніе, что- > 
ніе, и численіе •
б, К^упохорско взаимно училище.

2& ... На писаніе, чтеніе и численіе-
6. Клуцохорско дѣвическо училище-

29 ... |-ый разредъ на наукнтѣ и бълг. 
языкъ и другитѣ классово на писаніе, чтеніе 
и ржко.іѣліа*
7. Новоселско взаимно училище.

30 1-ый Разредъ на наукнтѣ и Бълг- яз.

11 другитѣ классово на писая- чтен. и чис.
А на 31 ю.ѵя ще стане благодареніе 

бо г у въ Слив.ченска-та чернова, а поднръ 
чернова въ училище-то ще ее обяви распуса 
кой-то ще трае до 10- Септемврія, Кога-то 
ще лачне уписванѣ-то на ученицы-тѣ и Ча- 
стни-гѣ испытанія на нови ученицы, или на 
кои-то не с* дали испытъ* ца 14 ежщаго 
Ще стане въ Сливненска-та чернова II р и- 
зоваіне на Святаго Духа; а на 15 
Н >ва-та Учалщна година отъ 1860- 
1861

Издадено въ Пологѵмна - , |
зіалното писалище

Оливенъ 16 юлія 1860
печать училищный управитель

Савва н- ДоброплодаыЙ-

—Въ Търново откраднали мирото на Гра- 
горя отъ митрояоліята* За да пзнамѣри кра- 
децътъ на това свѣго нѣ’цо, или по добрѣ 
на тая сгокица която му носи въ джебъть 
доста парици, той повнкалъ гражданити и имъ 
ся оплакалъ и имъ ся молилъ да пристоять 
да ся повърни на мѣстото. На това отгорѣ 
отъ далечь му загжкнади че искать да ся 
отдѣлятъ отъ гръцката патрикана» и тай 
прнкаската останала тамъ.

— Ппшятъ ни отъ Шуменъ. 25 юл’Я:
„ Отъ какъ беззаконныятъ Венеаминъ стя- 

гналъ въ Котилъ, гнѣвъ бож*й наиадналъ на 
това село- Така тамъ ся умножила небесна
та илекричзска сила и паднало молніи я 
гърмежи които ударили 12 агнета незлобиви 
и двѣ жени съ три дѣца и това сичко ся 
случило заради беззаконіята й безбожнитн 
дѣла на владиката Венеамина, у Когото Ко- 
тлянскити чорбаджии ся улових* като слѣ
пецъ у тояга- іе

— Ппшятъ ни отъ Сопотъ, <5 юііа 
« Снощи ся раздало ужасенъ слухъ, че ка
то ся уби първо единъ отъ пьрвити убійца, 
умножили ся въ планината и двойно и трой

но за да нападпатъ вьрхъ жялк>ять Conors, 
да го изсѣчятъ I И т*й хората ся подплаши
ха; преминалата нощъ по петъ шесть домо- 
чядія ся събраха наедно да сп*тъ, а по- 
безстраш іивитп да вардятъ стража* Незна- 
имъ въ колко това е истина, нъ Богъ да 
даде да не ся сб*ди.»

— На 27 юлія день на св. Панделея» Ес- 
киджійскіягъ Есняфъ въ цариградъ торже
ственно празднува паіятьта на святіятъ си 
покровитель. Обрядити ся извършиха въ Бъл
гарската народна църква, съ служеніето на 
Н, П. Иларіона наедно съ сичкити свящеп- 
нпци българи и съ прислтствіето на есна- 
фътъ и на множество единородци. На отпу
стъ И. Н* Авксептія изгласи Гктен’я, послѣ- 
дованъ отъ многолѣтствіето на Н. И. В. 
Сулганътъ*

Съ жалость ще го кажимъ обаче, че ме
жду члеловети на ЕснаФЪТъ сганадо разно
гласіе- Нѣколцина, по родътъ отъ Хаджяръ 
до дванайсятъ души, намыслпли да ся от
дѣлятъ отъ другити които с* 60- Тѣ си из- 

дѣдали единъ оста башія, и дали клятва 
предъ него че неще идатъ нито на търже
ството на другити нито пакъ me ся съеди- 
нягъ съ тѣхъ.

—Телеграфътъ извѣсти, че единъ черногорецъ 
ударилъ съ пищовъ черногорскіятъ князь, Да
наида, конто умрѣлъ, и който ся навѣстилъ 
отъ братова му сынъ Мики га момче на 22 год.



ПОДЛЙСТНИКЪ НА БЪЛГАРІЯ.

Дълговете на сърдцето 
отъ Августъ Макетъ (1)>

Още повече, слѣдъ малко ще преста 
натъ отъ да бждатъ невинни.

Hai, какво трѣбашѳ да ся случи на 

двѣти- сърца които сж предмѣтъ па тая 

исторія. На, какво бѣше предвидѣла, 

въ студеніятъ си навикъ Контесса Гор- 
тіяни,

Дакъ, съ какви подробности и чрезъ 

какви прискачанія постигнаха обикно- 

венныятъ край и го постигнаха ? Това, 

йсторикътъ ще ся варди да го кажи. 
Той не е отъ оныя които смущаватъ 

птицата въ тревата, ліобовпцкътъ въ 
гнѣздото му. Почита сичко което тай

на, благославя сичко което благополу
чіе; доста други дѣто гонятъ свѣтътъ 

и паказватъ благоиолучнпти хора.
ИзвѳднйѵКЪ, вередъ това мълчяпіе и 

въ тоя рай отъ цвѣте, тряскавицата ся 
гірьснува и пада. Една война, каквато? 
нашити бащи думаха че сж видѣли и 
исповѣдаха по послѣ че никой не е мо- 
жялъ да види такава; една псполинска 
война ся ііодпалш Слѣдъ малко съ ре- 

ванія бѣгатъ. русскнти госпожи, Пол- 
киннти, които са вйкатъ въ отечество
то си; Шодрей испраща сѣки день , и 

потреперва като помысли че прегръща 
за послѣденъ пжть одного отъ двесте- 
тѣ си пріятели 5 корабликъ, войнъ пли 
дипломатъ.

Контесса Гортіяпи тръгна едпа отъ 

ііьрвпти, повикана отъ брата си коптъ 
Вургепъ, колонелъ въ служба па Рус- 
скіятъ царь.. Тоя коптъ Вургепъ, духо
витъ и славолюбивъ, искаше да пока

же ревностьта па Фамііліята си въ това 
тежко обстоятелство. Софія Гортіяпи, 
вѣрната Зика па Калиста, хврькна къ- 
мъ севѣръ п плачеше отъ ядъ. Тя на
пускаше, въ пай добріятъ часъ, отмъ- 
щеніето си п увпжеиіего на противни
цата си.

Вііжь ЛІ 71.

Тая внезапна война, оттьрва за мал

ко княгинята която имаше само отъ 
двама непріятели да ся бои. Софія-Зи

ка ся махнуваше; князъ Новарчинъ ко- 

мандуваше едно русско отдѣленіе пре

ди пачнувапіето на боятъ.
Оставаше въпросътъ за тръгваню-то 

на тая драга пріятелка. За тоя подлогъ 

страшни разговори, политически и нрав- 

ственни разговори, станаха между Ар
манда и нея. Когато впдѣха една по 
една русскинити и полкинити да ся 
махнуватъ, когато научиха че присжт- 

ствіето на Новарчинъ въ театрото на 

боятъ, Калиста сапикаса че сж.глѣда- 
ше подозрителна въ Парижъ отъ опыя 

ежщити които сж пай много - обичяхж 

и ся моляхж пай непрестанно да стой 
още. Единъ день дори като баропката, 
която обаче не знаеше нищо, ся бѣше 
наела да попита княгинята точно кога 
ще трьгни, тая послѣдняго разумѣ до
брѣ че нѣмаше вече цѣръ, и изведпљ- 

жь зе голѣмо рѣшеніе.

—Пріятелю, рѣче тя па Арманда на- 
скърбенъ отъ онова което глѣдате отъ 

много седмици, ето моето положеніе въ 
два мѣсица„ Императорътъ е истудепъ 

къмъ мене, не можя да ся съмнѣвамъ* 

Повече стоеніето тука ще довьрпш да 

тя погуби. Да не си кріелъ че ве- 
днжжь като ся вьрна въ С. Петербургъ, 

не ще получя легли воля да дойда въ 
Франца.

Армандъ истрьпна. Пріятелството 
му бѣше станало лудость. Нищо поле- 

сно за разбираніе: никога жена не съ
едини хубостьта, духътъ, гпздавината 

въ ежщата степень кокто тая княгиня. 
Чудесного въепитаніе па полкини-ти 
нростодушісто, жаркостьта въ сьрцето, 
вѣрностьта вы думата, твьрдостьта на 
сношені’іта я правяха одна жена по о- 
пасна за познаваніе нежели за глѣда- 
ше. Тыя чудни качества пѣмаха ли сѣн- 

ката сп ? Да то ся знай; нъ средъ 
пладня; когато слънцето пълни сьрцето 
съ топлината ипламькътъ си, сѣпка не 
ежіцествува подъ вертикалната лучя. Ар
мандъ и Калиста бѣха стигнали до пла- 
дната на лобовьта. Сѣкой отъ тѣхъ гдѣ-

днята на любовьта. Сѣкой отъ тѣхъ глѣ- 

даше свѣтлината, нищо повече. Сѣнка 
та става отпослѣ.

Слѣдователно остана малко Армандъ 

да подлудѣй като чу пьрвити думи кои 

то княгинята изрѣче за тръгяуваніето! 
•...... причинити не бѣха лоши; предъ
другъ нѣкого, тѣ не чиняхж пито дя~ 
волъ; за единъ лудъ, друго...

—Това покровителство на импера

торътъ, думаше той, ще го изгубитао 
кога да е, -защото кога да е непріяте— 

лити ви ще му извѣстятъ предпочитате 
това мѣсто, и тоіа покровителство не 

е ли безплодно, жестоко, защото ви 
свьрзува съ единъ умразенъ мжжъ, за

щото не дѣйствува вънъ отъ. тая вер- 
га дѣто ви блъекатъ ?

Калиста не казваше че момъкътъ нѣ

ма право.
—• Помыслете, прилагаше Армандъ, 

че веднжжъ като ся вьрните въ Рус- 
сія, ще ся отдалечите отъ мепеза сѣко- 

га. Вый сама ся боите. Е добрѣ! това 
бѣдность ли е? Не думамъ че трѣба да 

ся жертвувате вѣчно па мене; това е 
славолюбіе по горѣ отъ достойнството 

ми п вый сте жена толко божественна 
щото ся чуда какъ сте запрѣла о чиги- 
си врьхъ мене. Нъ ако не е за мене 
то пека бжди за васъ сама. Ще видьр- 

жятъ запряна; ще ви сдобрятъ сь мж- 
жътъ ви. Ако ся борите, ще ви стро- 
шятъ. Подпорната която слугата па- 

мѣри у господарьтъ сп ще ви направи, 

васъ, рабиня на господарьтъ и на слу
гата. Никакъ сношенія между насъ, пи
то писма. Първата грыася па проти- 

внпцптп ви ще е да хвапатъ каквото 

ви шипя и каквото ще ми пишите.Ка
кво думате за това положеніе, Обема 
ли пѣщо за да благодари вкусовети ви, 
чувствата ви, нуждйти ви? Ие жяляте 
ли нѣщо тука? Не жялите ли мене?

Това слово, намѣсеяо съ любовни 

въздишки, быхъ сполучила цѣлы а си 
съ помалко сладкорѣчіе. Адвокатинътъ 
може да бжде слабъ ако работата сікн 

лучи въ сьрцето на еждовиикътъ.
(слѣдва).. .


